



# КРАСНЫЙ СОРМОВИЧ

19 октября  
2018  
№41  
(16775)

Издаётся  
с ноября  
1927 года  
Выходит  
по пятницам

Общественно-информационный еженедельник

## ГОРОДСКИЕ ДОРОГИ

К настоящему времени в Нижнем Новгороде отремонтировано 628 тыс квадратных метров городских дорог.



Фото из архива редакции

## БЕЗОПАСНЫЕ И КАЧЕСТВЕННЫЕ

«До конца года в рамках федерального проекта «Безопасные и качественные дороги» ещё предстоит отремонтировать 23 тыс квадратных метров магистралей. Всего в текущем году 36 объектов стали площадками, где разверну-

лись ремонтные работы. Часть из этих участков дорог была сделана в рамках подготовки к Чемпионату мира по футболу», – сообщает департамент благоустройства и дорожного хозяйства администрации Нижнего Новгорода.

В 2018 году в рамках федерального приоритетного проекта «Безопасные и качественные дороги» наибольший объём работ был выполнен в Сормовском районе на 13 улицах, включая крупные транспортные артерии.

*Объёмы работ в 2019 будут сохранены. Ремонт в рамках проекта «Безопасные и качественные дороги» пройдёт на 45 участках городских дорог. По предварительным данным, запланировано отремонтировать 659 тыс. квадратных метров асфальтового покрытия дорог и тротуаров.*

*В частности, в Московском районе пройдёт ремонт дорожного покрытия на улицах Просвещенской, Страж Революции и Чаадаева, а также на Чаадаева (участок дороги от ж/д переезда до базы №8) и Мориса Тореза (участок дороги от Сормовского шоссе до ул. Куйбышева). Новый асфальт будет уложен на переулке Рессорный, на*

*Сормовском шоссе (от Московского шоссе до ул. 50-летия Победы) и на дублёре Сормовского шоссе до улицы Коммунальная.*

*В Сормовском районе отремонтируют часть улицы Циолковского (от ж/д переезда по ул. Кузьмина до Юбилейного бульвара).*

*Помимо ремонта дорожного покрытия в рамках приоритетного проекта «Безопасные и качественные дороги» в городе будут проведены мероприятия по безопасности дорожного движения. Дорожники установят светофоры, дорожные знаки и нанесут разметку.*

## КОМФОРТНАЯ СРЕДА

### БЛАГОУСТРОЙСТВО ПО-НОВОМУ

Проект «Формирование комфортной городской среды» вышел на финишную прямую календарного года. Сейчас по всему региону принимают благоустроенные объекты, подводят итоги и озвучивают планы на будущее.

Масштаб работ в 2018 году называют беспрецедентным: благоустройство охватило каждый район Нижегородской области и Нижнего Новгорода. Всего в этом году попали почти 800 дворовых территорий, 67 крупных пространств и шесть парков. Но в «Единой России» говорят, что это только начало.

«Видя тот отклик, который мы получаем от наших земляков, понимаем, что проект крайне востребован. Мы видим, как качественно преобразуются наши территории, и понимаем, что те высокие темпы, которые мы взяли в этом году, необходимо сохранять и дальше», – рассказывает секретарь регионального отделения «Единой России», нижегородский депутат Государственной Думы **Денис Москвин**.

По его словам, наш регион в следующем году может получить почти в два раза больше федеральных денег на благоустройство.

«Речь именно о федеральных средствах. Мы планируем вместо 646 миллионов, которые были выделены региону в этом году, заложить порядка 1 миллиарда 100 миллионов в следующем. И конечно, фракция партии «Единая Россия» в Государственной Думе будет голосовать за увеличение тех объёмов благоустройства, которых нам удалось достигнуть в этом году», – заявляет **Денис Москвин**.

Всё лето представители регионального Правительства и муниципалитетов вместе с «Единой Россией» контролировали ход работ по благоустройству и проверяли, монито-



рили буквально каждый объект. Причём делали это вместе с жителями. Кроме того, решение, что именно, как и где благоустраивать, также принимали сами нижегородцы.

В региональном Правительстве подчёркивают, что проект рассчитан до 2024 года: за это время наши территории должны будут качественно преобразиться. По словам Губернатора Нижегородской области **Глеба Никитина**, всего за шесть лет действия проекта планируется благоустроить около 6 000 дворов и около 200 общественных площадок.

«В 2019 году благоустройство в рамках федерального проекта будет продолжено. Создание комфортной городской среды – часть Стратегии развития Нижегородской области, и у нас обширные планы... Конечно, на всех этапах подготовки проекта будут привлекаться жители. Сейчас мы отслеживаем реакцию на ход работ, в том числе и в социальных сетях – как критику, так и благодарность. По итогам работ этого года планируем выставить районам рейтинговые оценки, которые могут повлиять на реализацию проекта в следующем году», – сказал **Глеб Никитин**.

**СПРАВКА.** В Сормовском районе в этом году были благоустроены дворовые территории в границах ул. Дмитрия Павлова (д.2, 3, 4, 5, 6), пр. Кораблестроителей (д.24 корп.1, д.24 корп.2, д.26 корп.1, д.26 корп.2, д.28, д.30, д.32), ул. Рубинчика (д.13, 14, 16). Идут ремонтные работы на общественной территории в сквере на ул. Ефремова, д. 1 (центра Сормова).

В рамках приоритетного проекта в границах ул. Дмитрия Павлова отремонтированы проезды и тротуары, установлены скамейки и урны, контейнерные площадки, ограждения газонов и детской площадки. Площадь квартала – 27 193 квадратных метра. Стоимость выполнения работ – порядка 4 млн. руб.

Площадь дворовой территории на проспекте Кораблестроителей в границах домов 24/1, 24/2, 26/1, 26/2, 28, 30, 32 составляет 59 004 квадратных метра. В жилом квартале выполнена асфальтировка территории, отремонтированы проезды и тротуары, входные группы и цоколи, установлены ограждения газонов, скамейки и урны. Стоимость выполнения работ порядка 10 млн. руб.

Комплексное благоустройство выполняется на дворовой территории на ул. Рубинчика в границах домов 13, 14, 16. Отремонтированы проезды и тротуары, подъездные входные группы и цоколи, установлены газонные ограждения, скамейки и урны.

По словам жителей на ул. Дмитрия Павлова, благоустроенный двор стал очень комфортным, особенно радует малышей детская площадка. Довольны и автолюбители новым дорожным покрытием.

«Формирование комфортной городской среды». В настоящее время выполнены работы по демонтажу и разборке тротуаров от старой брусчатки, установке бортового камня, произведена вырубка аварийных деревьев и кустарников. Ведутся работы по устройству новых тротуаров из брусчатки. Всего уложено брусчатки на площади 4288 кв.м, планируется – 6126 кв.м.

В рамках реализации данного проекта планируется выполнить устройство газонов на первом и втором участках на площади 5579,1 квадратных метра, произвести посадку 46 деревьев липы разнолистной,



627 кустов барбариса, установить малые архитектурные формы – 29 скамеек трёх видов и 19 урн. Общая площадь благоустройства сквера составляет 9137 квадратных метра.



## ОТЛИЧНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ

## ЕСТЬ ЧЕМ ГОРДИТЬСЯ, ЕСТЬ НАД ЧЕМ РАБОТАТЬ

С 10 по 14 октября в Москве проходила международная агропромышленная выставка «Золотая осень», организованная Министерством сельского хозяйства Российской Федерации. В ней приняли участие лучшие российские производители продуктов питания.

Нижегородская область была представлена на трёх выставочных площадках: «Регионы России. Зарубежные страны», «Фестиваль национальных культур», «Животноводство и племенное дело».

По итогам различных конкурсов «Золотой осени» организации агропромышленного комплекса и научные учреждения Нижегородской области удостоились 106 медалей: 70 золотых, 22 серебряных и 14 бронзовых.

Кроме того, правительство Нижегородской области награждено Гран-при за вклад в развитие Российской агропромышленной выставки «Золотая осень-2018».

«Более ста медалей «Золотой осени», 70 из которых золотые – прекрасный показатель успешности развития сельского хозяйства региона, – отмечает губернатор региона **Глеб Никитин**. – Поздравляю всех лауреатов с отличными результатами! Нам удалось серьёзно превзойти итоги 2017 года. В этом году упор



был сделан на качество продукции, развитие экспортного потенциала и инновации в аграрной сфере. Нам действительно есть чем гордиться, но останется ещё немало задач, и главная цель – обеспечить жителей региона доступными и качественными продуктами, а специалистов рабочими местами».

Также глава региона отметил, что с каждым годом увеличивается объём средств, выделяемых областным правительством на поддержку сельского хозяйства.

*Уже более десяти лет хлебопекарную отрасль Нижегородской области в составе делегации региона представляет компания «Сормовский хлеб». В рамках выставки проходил смотр-конкурс, в ходе которого качество продуктов питания проверила международная комиссия. Все представленные изделия – а это батон «Сормовский», хлеб «Бородинский» и новинка, хлеб «Спельтовый» от компании «Сормовский хлеб» – получили золотую медаль. Поздравляем!*

## АКЦИЯ

**Стартовал конкурс «Великие имена России», по итогам которого аэропорту Стригино будет присвоено имя великого нижегородца.**

«Перед нижегородцами будет стоять действительно очень сложный выбор, – отметил губернатор региона **Глеб Никитин**, комментируя старт конкурса. – Наш регион богат талантливыми людьми. И это представители совершенно разных сфер: великий писатель Максим Горький, изобретатели Иван Кулибин и Ростислав Алексеев, знаменитый лётчик-испытатель Валерий Чкалов. Этот список можно продолжать долго. Очень хочется не забыть никого, чтобы в итоге у нашего аэропорта было яркое, запоминающееся и узнаваемое

## КАК НАЗОВЁМ АЭРОПОРТ?

имя. И я надеюсь, что нижегородцы примут активное участие в голосовании».

В итоге имена известных людей получат 45 аэропортов России. Победителя определяют путём голосования, которое проходит на сайте конкурса великихименя.рф, в социальных сетях, посредством sms-голосования и методом анкетирования.

Итоги конкурса станут известны 5 декабря 2018 года.

## БЛИЦ

*«Красный сормович» обратился к прохожим на проспекте Кораблестроителей с вопросом: чьё имя вы дали бы нижегородскому аэропорту?*

*Нина Николаевна, пенсионерка: – Горького. В память о городе. И звучит хорошо!*

*Вадим, продавец:*

*– Конечно, аэропорт должен носить имя лётчика Чкалова. Правда, Чкалов разбился...*

*Георгий, студент НГТУ:*

*– Имени Лобачевского! Или нет, Чкалова... Нестерова, точно! Имени изобретателя «мёртвой петли»!*

*А вы что думаете, уважаемые читатели?*

## СЪЕЗД РОДИТЕЛЕЙ

## НАДЁЖНОЕ ОТЦОВСКОЕ ПЛЕЧО

**В Москве завершилось пленарное заседание Всероссийского съезда по вопросам семейного воспитания и родительского просвещения.**

совета городской научно-практической лаборатории по проблемам воспитания и семьи, городских комиссий по организации и проведению общественных экспертиз конкурсов, смотров, премий, проводимых администрацией города. Совет отцов взял функции координатора широкого отцовского движения, реализуя свои социальные отцовские проекты совместно с департаментом образования, национальной родительской ассоциацией, уполномоченным по защите прав детей, силовыми ведомствами, профильными НКО, Общественной палатой, ОНФ и другими заинтересованными организациями в вопросах воспитания подрастающего поколения.

«Для координации нашей работы на местах мы провели в школах собрания отцов, после чего делегировали по одному человеку от каждого класса в

«Общешкольный совет». Мы предлагаем им уже успешно реализованные проекты, выступаем инициаторами городских мероприятий, например, отцовского бала и конкурса семейных театров. Сегодня, когда государство утвердило национальный проект «Образование» и программу «Десятилетие детства», наша задача – подставить свое надёжное отцовское плечо для решения вопроса воспитания, оздоровления и укрепления подрастающего поколения в отдельном взятом классе, школе, городе и стране. Ведь у нас нет чужих детей, есть окружение моего ребёнка», – подчеркнул **Александр Заремба**.

В завершение мероприятия председатель городского Совета отцов был отмечен Благодарностью Общественной палаты РФ за большой вклад в развитие гражданского общества.

## 21 ОКТЯБРЯ – ДЕНЬ РАБОТНИКА ДОРОЖНОГО ХОЗЯЙСТВА

**Уважаемые работники предприятий дорожной отрасли! Поздравляю вас с профессиональным праздником – Днём работников дорожной отрасли!**

От состояния дорог напрямую зависит экономическое и социальное благополучие мегаполиса, перспективы его роста. Комфортное, удобное, безопасное перемещение пассажиров и грузов – вот главный результат вашего труда, показатель вашей ответственности и профессионализма!

Благодаря круглогодичной работе дорожников, содержится в порядке существующие улицы и площади, проектируются и строятся новые магистрали и объездные пути, помогающие решать проблему дорожных пробок, внедряются в работу современные технологии и материалы!

В текущем году был реализован проект, изменивший схему движения в районе станции метро «Пролетарская» – открылась дорога-дублёр, облегчившая напряжённый автомобильный трафик на проспекте Ленина и улице Новикова-Прибоя. Завершается очередной этап ремонта Мызинского моста.

Убеждён, что растущий потенциал дорожной отрасли, новые технологии, ваша верность и преданность профессии помогут справиться со всеми стоящими перед дорожниками задачами. Искренне желаю вам профессиональных успехов, а также здоровья, стабильности, благополучия!



**Владимир ПАНОВ, мэр Нижнего Новгорода**

## УЧЕНИЯ

## ДЛЯ ПОДДЕРЖАНИЯ ФОРМЫ

В Нижнем Новгороде в рамках Месячника гражданской обороны завершили общегородские командно-штабные учения, в которых приняли участие сотрудники администрации города и ещё более 60 организаций.

В ходе штабной тренировки на тему «Организация мероприятий по приведению в готовность гражданской обороны в Российской Федерации при введении в действие Президентом Российской Федерации Плана гражданской обороны и защиты населения Российской Федерации на территории Российской Федерации» была оценена готовность объектов экономики к решению вопросов гражданской обороны.

Как рассказал директор управления ГОЧС администрации Нижнего Новгорода Сергей Гашков, штабная тренировка проводилась в три этапа. На первом этапе отработывались вопросы организации выполнения мероприятий по ГО. На втором этапе с практическим развёртыванием объектов гражданской обороны города было организовано с запасного пункта управление по выполнению мероприятий ГО. На третьем этапе были определены порядок и качество организации действий органов управления и формирований ГО в ходе проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ.

Также одним из приоритетных направлений в рамках Месячника ГО стали открытые уроки «Основы безопасности жизнедеятельности» в школах города.

## БУДЬТЕ БДИТЕЛЬНЫ!

## НАЙТИ И ОБЕЗВРЕДИТЬ

Управление по безопасности и мобилизационной подготовке администрации Нижнего Новгорода призывает нижегородцев активно включаться в деятельность по выявлению различных интернет-сайтов, рекламирующих и распространяющих «курительные смеси», «миксы» и другие наркотические и психоактивных веществ.

Проверить подозрительный контент можно в Едином реестре доменных имён, указателей страниц сайтов в сети Интернет и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в сети Интернет, содержащие информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено, на сайте Роскомнадзора.

С 1 октября по 31 декабря 2018 года на территории Нижегородской области проводится общероссийская антинаркотическая акция «Призывник». В случае поступления оперативно значимой информации о фактах незаконного оборота наркотиков, необходимо сообщить по «телефону доверия» ГУ МВД России по Нижегородской области: 268-23-32.

Также можно оставить информацию на сайте [nizhny-novgorod.ru](http://nizhny-novgorod.ru) – «Город» – «Безопасность населения» – «Противодействие злоупотреблению наркотиков и их незаконному обороту».

Кроме того, в администрации Нижнего Новгорода организована работа «горячей телефонной линии». По телефону 8-910-790-39-06 можно «сообщить, где торгуют смертью». Специалисты управления по безопасности и мобилизационной подготовке администрации Нижнего Новгорода принимают звонки с понедельника по четверг с 9.00 до 18.00, в пятницу – с 9.00 до 17.00.

## НОВЫЙ СОВЕТ

## УСТРАНЯЯ АДМИНИСТРАТИВНЫЕ БАРЬЕРЫ

Совет по развитию предпринимательства создан в Нижнем Новгороде. Соответствующее постановление подписал мэр города **Владимир Панов**.

Основной задачей новой структуры станет обеспечение взаимодействия органов местного самоуправления и организаций независимо от их формы собственности в целях реализации муниципальной политики в области развития предпринимательской деятельности.

Состав Совета был сформирован при участии представителей некоммерческих организаций (союзов и ассоциаций), выражающих интересы субъектов предпринимательской деятельности, и представителей бизнес-сообщества. Председателем коллегиального органа выбран **Владимир Панов**.

Общественным деятелям предстоит участвовать в разработке предложений по правовым, экономическим, социальным, информационным, консультационным и организационным вопросам в области развития предпринимательской деятельности; предложений по совершенствованию механизмов финансовой и инфраструктурной поддержки бизнеса. Эта деятельность Совета должна привести к устранению административных барьеров.



Открывая мероприятие, Министр просвещения Российской Федерации Ольга Васильева отметила, что один из федеральных проектов национального проекта «Образование» – «Поддержка семей, имеющих детей» – адресован именно родительской обществу.

Затем о работе, которая проводится отцами на территории Нижнего Новгорода при поддержке главы города **Владимира Панова**, рассказал председатель городского Совета отцов **Александр Заремба**.

Он сообщил, что члены Совета входят в состав научного

ХОРОШИЕ НОВОСТИ

«КРАСНОЕ СОРМОВО» РАСШИРЯЕТ СПЕКТР ПРОИЗВОДИМОЙ ПРОДУКЦИИ

ПАО «Завод «Красное Сормово» получило лицензию, дающую право на производство оборудования для атомных энергетических установок.

Получение лицензии подтверждает соответствие системы менеджмента качества предприятия высоким стандартам атомной отрасли и экологической безопасности.

Этот «входной билет» позволит заводу участвовать в конкурсных процедурах и претендовать на производство некоторых типов оборудования второго и третьего класса безопасности, применяемых на атомных станциях.

Стратегическим партнером ПАО «Завод «Красное Сормово» выступает АО «Опытное Конструкторское Бюро Машиностроения им. И.И. Африкантова». ПАО «Завод «Красное Сормово» вошло в состав Консорциума производителей тепломеханического оборудования, в котором АО «ОКБМ им. И.И. Африкантова» является одним из лидирующих участников.

Сотрудничество с одним из ведущих предприятий атомной отрасли страны позволит заводу перенять опыт внедрения новых технологий – инструментов бережливого производства, направленных на систематическое повышение производительности труда, снижение себестоимости продукции, уменьшение сроков поставок, снижение прочих издержек и потерь производства.

Важно отметить, что наличие дополнительных заказов позволит увеличить загрузку предприятия, приобрести важные компетенции, повысить конкурентоспособность и культуру производства.

МОЛОДЫЕ СПЕЦИАЛИСТЫ «КРАСНОГО СОРМОВА» НА КОНКУРСЕ «ЗОЛОТЫЕ РУКИ»

В Нижнем Новгороде прошёл ежегодный областной конкурс профессионального мастерства работающей молодежи «Золотые руки». Конкурс организован министерством образования, науки и молодёжной политики Нижегородской области при поддержке «Группы ГАЗ».



Молодые специалисты завода «Красное Сормово» – участники молодёжного образовательного форума: Алексей Моисеев, Геннадий Лытугин, Александр Тюлин, Вера Исмятулина, Денис Каляганов, Константин Назарьев

Соревнование проходило среди представителей рабочих специальностей в возрасте от 18 до 30 лет по следующим профессиям: наладчик станков и манипуляторов с программным управлением, электромонтёр, электросварщик ручной сварки, слесарь инструментальщик, слесарь механосборочных работ, водитель электропогрузчика.

В финале областного конкурса приняли участие 59 конкурсантов ведущих предприятий Нижегородской области, в том числе и представители завода «Красное Сормово».

Кроме того, в рамках конкурса прошёл форум работающей молодежи Нижегородской области, участниками которого стали и молодые специалисты «Красного Сормова». Совместно с сотрудниками других предприятий сормовичи обсудили вопросы создания условий для профессионального развития молодых специалистов на крупных предприятиях, а также разработали и предложили собственные социальные проекты. Актуальными темами стали: создание единой электронной системы документооборота, переход предприятий в digital-сферу, организация мероприятий для привлечения студентов профильных вузов на работу на промышленные предприятия, предоставление возможности для стажировок на других предприятиях, создание спортивных комплексов на территории предприятий и другие вопросы.

Участники также познакомились с опытом работы совета работающей молодежи Нижнего Новгорода и возможностями получения грантов в рамках Всероссийской форумной кампании.

По материалам пресс-службы ПАО «Завод «Красное Сормово»

ИТОГИ СЕНТЯБРЯ

На заседании балансовой комиссии ПАО «Завод «Красное Сормово» подведены итоги работы подразделений завода за сентябрь 2018 года.

Первое место среди цехов основного производства присуждено коллективу **Производства спецтехники**. Отмечена хорошая работа **Корпусного производства**. Первое место среди цехов вспомогательного производства – у коллектива **цеха газообеспечения**, отмечена хорошая работа **электросилового цеха**.

Материалы подготовила Маргарита ФИНЮКОВА

ЖИВАЯ ИСТОРИЯ

НАШ ПАРОВОЗ ВПЕРЕД ЛЕТИТ!

В начале октября героем сообщений в средствах массовой информации стал наш сормовский пассажирский паровоз системы «С»: раритетный паровоз, построенный на заводе «Красное Сормово» в 1948 году, начал перевозить пассажиров по заповедной Бологое-Полоцкой железной дороге – из Бологое в Осташков.

Так в Тверской области «ожил история» и возобновилось регулярное железнодорожное сообщение на паровой тяге. Паровоз с двумя вагонами ходит строго по расписанию: каждую субботу в 9.25. Он уже пользуется спросом. Билет на поездку в ретропоезде обходится в 250 рублей, что чуть дешевле цены на обычных электричках.

Бологое-Полоцкая железнодорожная линия действует с 1907 года, связывая Бологое, Осташков и Торопец с Великими Луками и Полоцком. В годы Великой Отечественной войны линия подвергалась мощным бомбардировкам, однако значительная часть исторических дорожных сооружений сохранились до наших дней.

Легендарная «Сушка» (Су – сормовский усиленный) – наиболее массовая серия советских пассажирских паровозов, она строилась на заводе «Красное Сормово» с 1924 по 1951 год. Паровоз Су 250-74 был выпущен «Красным Сормовом» в 1948 году для Горьковской железной дороги, где и совершил свой последний рейс. Восстанавливался в Санкт-Петербурге.

Ветеран стальных магистралей топится каменным углём с Кузбасса. На одну поездку уходит три тонны угля в одну сторону. И 20 тонн воды. Локомотив может развивать максимальную скорость 120 километров в час, но на этом участке движется со скоростью 60 км.

Чуть позже в Комсомольском

парке эксплуатационного локомотивного депо Санкт-Петербург-Пассажирский-Московский был открыт памятник героям-железнодорожникам, восстанавливавшим Северную столицу после Великой Отечественной войны. Символом их подвига стал локомотив Су 252-95.

Именно эти локомотивы вплоть до 1956 года водили все пассажирские составы между двумя столицами, в том числе и знаменитую «Красную стрелу». Поезда, ведомые Су-252-95, привозили в послевоенный Ленинград специалистов и рабочих, восстанавливающих ослабленный блокадой город.

Историческая справка:

В 1896 году на Сормовском заводе начали возводить паровозные цеха, а уже в 1898 году были выпущены первые паровозы, поначалу американского типа – системы «Компаунд» и «Прери». В 1909 году конструкторское бюро Сормовского завода под руководством инженера Б.С. Малаховского приступило к проектированию нового пассажирского паровоза. Построенному в 1911 году первому пассажирскому паровозу конструкции Сормовского завода присвоили серию «С» (Сормовский). Он имел необычный вид: изящный, лёгкий, с заложённой в котле и машине большой мощностью. За скорость, которую развивали эти локомотивы,



их прозвали «гончими Малаховского». В 1924 году в КБ Коломенского завода на базе лучшего в России курьерского паровоза серии «С» был спроектирован паровоз серии «Су». С начала 1930-х годов это наиболее распространённый типовой пассажирский паровоз на сети дорог СССР. Он использовался в поездной работе на главных линиях до конца 1960-х, а на второстепенных линиях – примерно до 1978 года.

Сормовичи выпускали локомотивы как для железных дорог широкой колеи, так и для узкоколейных. В 1905 году на заводе был выпущен 1000-й паровоз, в 1920-м – 2000-й, в 1928-м – 2500-й. Всего с 1898 по 1951 год на Сормовском заводе выпущено 3815 паровозов.

В 1980 году, в день 110-летия В.И. Ленина в Сормове состоялось торжественное открытие памятного знака паровозостроителям: на постамент взшёл паровоз Су 251-32. Символично, что он был построен сормовичами в 1949 году, когда завод отмечал свой 100-летний юбилей.

В ЗАВОДСКОМ МУЗЕЕ

ЧЕРЕЗ ГОД ПОСЛЕ ЮБИЛЕЯ

В октябре прошлого года Музей истории завода «Красное Сормово» отметил полувековой юбилей. Что нового произошло за минувший год в жизни музея, а что – осталось неизменным?

«Побывать в Нижнем Новгороде и не посетить музей завода «Красное Сормово» нельзя. Обязательно нужно приехать ещё. Жители Новосибирска».

«Искрено благодарю за интересную экскурсию и беседу за история завода. В. Жечов. София, България».

«Желаем заводу «Красное Сормово» процветания во славу России! С благодарным сердцем, внучка В.И. Калашникова Елена Жилинская и её семья, Москва».

«Было очень интересно, в моя страна Нигерия нет такого интересного история. Спасибо. Ричи О.»

«В очередной раз прониклись великим мастерством работников завода! Бывшие офицеры-подводники из Палдиски и Видяево».

«Чувство гордости за народ и страну, за людей, хранящих исто-

рию, возникает после посещения музея. Туристы из Санкт-Петербурга».

«Ваш завод произвёл на нас огромное впечатление. Желаем вам вечной славы. Спасибо за вашу великую службу в Отечественной войне. Группа студентов из Китайской Народной Республики».

«Это один из лучших музеев такой тематики их тех, что мне удалось посетить. Считаю этот музей одной из главных достопримечательностей Нижнего Новгорода. Инженер-конструктор Е.В. Лавров, С.-Петербург».

В музее начата работа по подготовке к грядущему большому юбилею – 170-летию завода «Красное Сормово». Уже отремонтирован фасад здания, благоустроена входная группа.



Неизменно позитивными и даже восторженными остаются отзывы посетителей об экспозиции музея и работе экскурсоводов. Своими впечатлениями в Интернете делятся жители России – от Калининграда до Владивостока, а также Ближнего зарубежья, и дают нашему музею только отличные оценки. Вот всего лишь несколько реплик из «Книги впечатлений» за прошедший год. (В отзывах иностранных гостей сохранена орфография оригинала).

«Потрясающий музей! Потрясающее производство! Потрясающие люди! Спасибо. И. Вавилова, город Лакинск».

«Спасибо огромное от сибиряков за интереснейший рассказ о заводе, который заинтересовал даже пятилетних детей! Жители города Братска».

«Большое спасибо за прекрасную экспозицию. Отдельная благодарность экскурсоводу Е.А. Мироновой – мы в восторге от проведённой ею экскурсии. Большое спасибо заводу и его руководству за содержание музея. Коллектив межрегионального управления №153 Федерального медико-биологического агентства».

«Гордимся, что в нашем городе есть такой завод, как «Красное Сормово»! Учащиеся школы №70».



На экскурсии в музее – участники совещания Международной ассоциации органов технического надзора и классификации из Панамы, Кубы, Вьетнама, Кореи, Тайваня, Сербии, Словакии, Белоруссии, Казахстана и России

## ЭКОЛОГИЯ И МЫ

## САЖАЛИ ШКОЛЬНИКИ ДЕРЕВЬЯ

Жить в большом городе комфортно. Но за комфорт приходится расплачиваться отсутствием природных зон. Крупные города нуждаются в озеленении. И кто же как не жители помогут спасти территорию от гибели? Популярность начинают набирать проекты, связанные с облагораживанием территории.

Второй год в Нижнем Новгороде организуется акция «Хвойный Нижний». В голосовании за лучшую территорию для озеленения приняли участие более 50 тысяч нижегородцев – работники детских садов, учащиеся нижегородских школ, члены общественных организаций и территориальных общественных самоуправлений. По итогам голосования 15 победителей получили возможность высадить на своих территориях хвойные аллеи. В число победителей попала и школа №156 им. Б. И. Рябцева, и 11 октября на аллее имени 65-летия ВЛКСМ



необычные. О каждом из них можно сказать словами Аркадия Гайдара: «Это просто обыкновенная биография в необыкновенное время».

На мероприятии присутствовал бывший комсомолец Александр Семёнович Шабалин – сормович, заслуженный учитель школы РФ, почётный ветеран Нижнего Новгорода. Он рассказывал ребятам о своей жизни, а также и про участие в комсомоле.

Корреспондент «Красного сормовича» спросила у ребят, почему они решили принять участие в этой акции.

**Анастасия Кушкова, 6Б:** «Я считаю, каждый человек в жизни должен сделать хоть одно правильное дело, в частности посадить дерево».

**Даниил Лохов, 11А:** «Когда я узнал про эту акцию, решил, что не могу остаться в стороне, так как в настоящее время экология Нижнего Новгорода и области подвергается вредным воздействиям: машины, заводы загрязняют воздух и воду, люди мусорят на улице. Я хотел внести свой вклад в то, что окружает нас, благодаря чему мы живём. Своим примером я хочу показать людям, что сделать доброе дело не так сложно как кажется. И я призываю всех улучшать экологию нашего края!».

Принимать участие в озеленении города очень важно. Приятно и радостно становится, когда видишь красиво оформленный сквер или парк, засаженный цветами, деревьями, кустарниками. Пусть они будут расти и украшать нашу жизнь!

Арина НАЗАРОВА, фото Анны БАЙКИНОЙ



призывная комиссия решала, службе в каком роду войск подлежит призывник и годен ли он по состоянию здоровья к несению военной службы.

И вот отправка. Призывники отсутствовал Военный комиссар Александр Владимирович Глуценко, благословил на ратный труд кавалер ордена «За мужество» отец Виктор, а после прощания с родственниками все призывники автобусом были доставлены на сборный призывной пункт в Дзержинск, где их предварительно досмотрела военная полиция, удостоверившись в отсутствии запрещённых предметов и средств. Затем новобранцы прошли военно-медицинскую комиссию и были распределены по командам и по родам войск. Дмитрий Берзин и Максим Кокурин, по их личной просьбе, были распределены в одну команду, которая будет в воинскую часть под Москвой. Остальные ребята попали в другие команды, но многие вместе, в этот раз в Воздушно-космические силы и Ракетные войска стратегического назначения. Думаю, что служба у них будет интересная и познавательная. Пожелаем им отличной службы!

Михаил КАСТОРСКИЙ, помощник НО ППГВС



## ПРИЗЫВ-2018

## В КОСМИЧЕСКИЕ И РАКЕТНЫЕ ВОЙСКА

16 октября в семь утра около Военного комиссариата Сормовского района и призывного пункта Московского района собрались молодые люди и их родственники.

То была первая отправка призывников районов на сборный призывной пункт в город Дзержинск. Военный комиссариат Сормовского и Московского районов г. Н.Новгород начал призыв граждан РФ, в возрасте от 18 до 27 лет, не пребывающих в запасе и подлежащих в соответствии с Федеральным законом от 28 марта 1998г. №53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» призыву на военную службу.

Согласно заданию, в этот призыв из Сормовского района должно быть призвано около 100 человек и более 70 человек из Московского района.

Первыми на отправку было вызвано семь призывников из Сормовского района и шестеро призывников из Московского района. Кто же эти парни? Двое призывников Дмитрий Берзин и Максим Кокурин прошли подготовку в ДОСААФ за счёт средств МО РФ по специальности военного водителя категории «С», ещё 10 призывников – готовые специалисты-технари, выпускники средних профессиональных учебных заведений, которые также очень нужны Вооружённым Силам РФ.

Предварительно, перед отправкой, молодые люди вызывались повестками в военный комиссариат, где сначала проходили тестирование для определения их пригодности по военным специальностям, затем медицинское освидетельствование, а потом районная

## ЧИТАТЕЛЬ СПРАШИВАЕТ

## ВЕРНИТЕ «ДЕНЕЖКУ»!

Наш постоянный читатель, наблюдательный сормович Александр Калинин, написал в газету письмо, где спрашивает не без подвоха: «Интересно, в чьей копилке осел сормовский Пятак?», подкрепляя вопрос фотографией ремонтирующегося тротуара. Действительно, на месте полюбившегося горожанам памятного знака зияет пустота.

«Красный сормович» переадресовал вопрос в районную администрацию и получил исчерпывающий ответ. «На данный момент в сквере на ул. Ефремова укладывается брусчатка, в связи с чем произведён демонтаж «Пятака». По окончании работ «Пятак» вновь будет смонтирован в брусчатку. Памятный знак останется в сквере».

## БЕРЕГИТЕ РЕСУРСЫ

## ЛИШНЕГО НЕ ТРАТИМ!

Тема бережного отношения к природе и энергоресурсам сейчас особенно популярна и актуальна во всем мире без исключения.

Так, и в России всё больше внимания уделяется вопросам энергосбережения, и не первый год проходит фестиваль #ВместеЯрче, в котором принимают участие тысячи россиян. Среди них сотрудники библиотечного экологического центра (библиотека им. Ленинского Комсомола), которые при поддержке местного отделения партии «Единая Россия» Сормовского района провели урок по энергосбережению «Без лишних киловатт» для учащихся школы №84.

Основной целью урока стало распространение идеи энергосберегающего образа жизни среди подрастающего поколения. Библиотекарь выяснила, что ребята подразумевают под понятием «энергосбережение», рассказала о необходимости экономии электроэнергии в повседневной жизни и о том, что может сделать для этого каждый человек.

Во время урока школьники узнали, сколько литров воды вытекает из крана за одну минуту, почему нельзя оставлять открытой дверцу холодильника и зачем подбирать диаметр кастрюли под окружность конфорки. Ответы на эти и многие другие вопросы подростки находили на страницах книг с выставки-просмотра «Энергосбережение – дело каждого!».

Также ребятам была предложена викторина «Энергосбережение в доме». За каждый правильный ответ школьники получали 1 балл - «1 киловатт». Юные читатели объясняли, зачем нужно выключать из розетки все электроприборы и почему не стоит жалеть деньги на приобретение энергосберегающих лампочек.

За наибольшее количество баллов-киловатт победители получили памятные призы. Завершилось мероприятие эколого-творческим заданием: учащиеся совместно со взрослыми оформили интерактивный плакат «Солнышко», на каждом лучике которого написали свои идеи по экономии энергоресурсов.

Наталья МОНАХОВА,

зав. филиалом им. Ленинского Комсомола

## МОЛОДОЕ ПОКОЛЕНИЕ – ЗА ЭНЕРГОСБЕРЕЖЕНИЕ!

Библиотека им. М.В. Ломоносова присоединилась к фестивалю «Вместе ярче». 16 октября сотрудники библиотеки провели акцию «Молодое поколение – за энергосбережение!».

На взрослом абонементе был организован стол показа «Энергосбережение – не экономия, а умное потребление».

Около здания библиотеки прошла уличная акция, где все желающие смогли поучаствовать в прохождении тест-опроса «Экономный потребитель». Также библиотекари выясняли, какими типами лампочек предпочитают пользоваться жители посёлка Народный.

В течение дня на детском абонементе для юных читателей был организован мультсалон с просмотром «Фиксиков», где главные герои подсказывают, какие приборы помогают беречь ресурсы, и как людям нужно поступать, чтобы принести пользу и себе, и нашей планете. После ребятам было предложено нарисовать рисунки на тему «Бережём тепло, свет и воду».

Все участники акции получили заряд бодрости и хорошего настроения, а также буклеты с практичными советами, как сберечь энергию.

Анастасия ВЕРЕТЕЛЬНИКОВА, фото автора

## НЕРАВНОДУШИЕ

## ПРИНЯТО РЕШЕНИЕ ОКАЗАТЬ ПОМОЩЬ

В Сормовском районе состоялся внеплановый рейд «социального патруля».



В состав специальной комиссии вошли сотрудники комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, представители отдела опеки и попечительства, отдела полиции №8, управления социальной защиты населения. Специалисты посетили семьи несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении и трудной жизненной ситуации.

Комиссия проверила жилищно-бытовые условия проживания девяти человек. Родителям сотрудники управления социальной защиты населения района дали рекомендации, как улучшить ситуацию в доме. По итогам визитов принято решение оказать семьям консультативную и психолого-педагогическую помощь.

«Социальный патруль» – это многолетняя форма межведомственного взаимодействия всех служб и субъектов по организации индивидуально-профилактической работы с семьями и их несовершеннолетними детьми. Такие рейды позволяют оказывать своевременную профессиональную и компетентную помощь семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации», – отметил глава администрации Сормовского района Дмитрий Сивохин.

## ВОКРУГ ЧТЕНИЯ

## МУЗЕЙ - ХРАНИТЕЛЬ НАШЕЙ СЛАВЫ

20 лет назад, в 1998 году, в Центральной районной детской библиотеке им. Н.А. Зайцева была открыта музейная экспозиция, посвящённая жизни и деятельности Н.А. Зайцева, известного нижегородского инженера-конструктора по судам на подводных крыльях, соратника выдающегося конструктора Р.Е. Алексеева.

В связи с этой юбилейной датой прошёл час воспоминаний «Сердце память бережёт». На мероприятии присутствовали дочь Р.Е. Алексеева, ведущий инженер-конструктор ОАО ЦКБ по СПК им. Р.Е. Алексеева **Татьяна Ростиславовна Алексеева**, ветераны ЦКБ **Станислав Григорьевич Аладьин**, **Нина Ивановна Зубкова**, **Галина Николаевна Саламова**, много лет возглавлявшая ЦБС Сормовского района, **Людмила Алексеевна Соловьёва**, одна из первых заведующих библиотекой, учащиеся гимназии №80.

**Галина Николаевна Саламова** поделилась воспоминаниями о тех событиях, поведала о приложенных усилиях, благодаря которым 5 июля 1991 года открылась библиотека, и рассказала, почему ей присвоили имя Н.А. Зайцева. Дети и взрослые были очень рады появлению такого информационного и культурного центра в отдалённом V микрорайоне Сормова.

Инициатором создания на базе библиотеки музейной экспозиции стала **Людмила Алексеевна Соловьёва**. В своём выступлении она подчеркнула, что работа по сбору материалов была очень интересной. Работники библиотеки установили тесное сотрудничество с семьёй Николая Алексеевича Зайцева, ветеранами и сотрудниками центрального конструкторского бюро по судам на подводных крыльях. Накопленный материал о жизни Н.А. Зайцева и его соратников, по истории скоростного судостроения и составил основу музейной экспозиции. Торжественный день открытия стал значимым событием для библиотеки и района, и конечно, для родных и близких

Николая Алексеевича.

На сегодняшний день фонд насчитывает около 600 уникальных экспонатов. Это документы, личные вещи Н.А. Зайцева, модели судов, фотографии. Каждый экспонат хранит свою особенную историю, рассказывающую о жизни талантливого инженера.

С большим интересом и вниманием слушали ребята воспоминания ветерана ЦКБ по СПК **Станислава Григорьевича Аладьина** о

Н.А. Зайцеве и его огромном вкладе в создание крылатых судов. Также были отмечены его высокие профессиональные качества и авторитет среди коллег.

О малоизвестных фактах спортивной биографии Н.А. Зайцева рассказала **Татьяна Ростиславовна Алексеева**. Для многих присутствующих стало открытием, что Николай Алексеевич был заядлым яхтсменом и соперничал с самим Алексеевым! Татьяна Ростиславовна представила редкие фотографии из своего семейного архива.

Нам очень приятно, что фонд музейной экспозиции в этот день пополнился новыми экспонатами. Это портрет Н.А. Зайцева, выполненный в 1966 году художником Евгением Зайцевым, и юбилейные медали за вклад в создание скоростных судов и экранопланов, выпущенные к 100-летию со дня рождения Р.Е. Алексеева.

Коллективу библиотеки вручено Благодарственное письмо от Председателя Совета директоров генераль-



ного конструктора АО «ЦКБ по СПК им. Р.Е. Алексеева» Г.В. Анцева за профессионализм, добросовестный труд и самоотдачу, проявленные в работе на благо патриотического воспитания и исторического просвещения.

Финальным аккордом мероприятия стали стихи ветерана ЦКБ по СПК, доцента кафедры НГТУ им. Р.Е. Алексеева **Юрия Павловича Чернигина**, написанные специально к 20-летию музейной экспозиции.

Гости и читатели пожелали дальнейших успехов и развития музейной экспозиции, оставив свои записки в «Книге отзывов» и на плакате поздравлений.

Благодарим всех, кто принял участие в мероприятии и ждём всех желающих посетить музей по адресу ул. Зайцева, д.7. Информацию о музейной экспозиции ищите на сайте ЦБС Сормовского района: [www.sormlib.nnov.ru](http://www.sormlib.nnov.ru)

**Наталья ВЕДМАНКИНА,**  
зав. отделом обслуживания ЦРДБ  
им. Н.А. Зайцева  
Фото Юлии ИВАНОВОЙ

## МУЗЫКАЛЬНАЯ ГОСТИНАЯ

## В ЧЕСТЬ ТРЁХ ПРАЗДНИКОВ

Нынешнюю музыкальную гостиную «Осенние листья», давно ставшую прекрасной традицией в сормовской ДМШ №11, педагоги школы, служители волшебной Эвтерпы, посвятили сразу трём Международным праздничным дням: **Музыки, Учителя и Пожилого человека**. Поэтому главными гостями гостиной стали учителя, ветераны и просто любители музыки Сормовского района.

С большой симпатией публика внимала вокальному трио в составе **Елены Серовой**, **Юлии Машариновой**, **Ольги Телковой** (концертмейстер – **Н. Шмидт**), исполнившими песню Г. Пономаренко «Подари мне платок» и трио из оперетты Т. Хренникова «Сто чертей и одна девушка».

Нежно, с потаённой грустью исполнил «Поэтические вальсы» дуэт гитаристок **Дарьей Даниловой** и **Катей Морозовой**, и потому более особенно контрастно прозвучала электрогитара **Алексея Егорова**, который вышел с песнями из репертуара популярного латиноамериканского гитариста Карлоса Сантаны.

Бурными аплодисментами встретил зал выступление постоянного участника концертов «Музыкальной гостиной» образцового ансамбля «Сормовские

виртуозы», которому исполнилось уже четверть века. Под руководством выпускника школы, профессора Нижегородской консерватории имени М.И. Глинки **Михаила Котомина** он неоднократно становился победителем многих конкурсов и фестивалей.

Ведущая концерта **Ольга Жаворонкова** талантливо объединяла эпизоды концертных номеров оригинальными краткими рассказами о музыке и музыкантах, о школах и учителях мира, и диалогом в игровой форме с участниками музыкальной гостиной.

Вечер завершился выступлением зрителей-ветеранов, которые прочли стихи собственного сочинения.

**Евгений ЗАГОРНЫЙ**  
Фото Людмилы КРАПИВИНОЙ



## ОТКРЫВАЯ ШВАМБРАНИЮ

11 октября в библиотеке-филиале им. Л. Кассиля для учащихся пятых классов школы №81 прошёл Час интересной книги «Повесть Льва Кассиля «Конduit и Швамбрания».

Ещё 30-40 лет назад книгами Кассиля зачитывались мальчишки и девчонки нашей страны. Чтобы взять в библиотеке книгу Кассиля, порой приходилось записываться в очередь! Почему же сейчас, в наши дни, подавляющее большинство детей практически ничего не знает об этом писателе, а его книги уже не пользуются популярностью? Библиотекари решили исправить эту ситуацию и рассказать ребятам об интересных фактах из жизни Льва Кассиля, познакомив с самой известной его книгой «Конduit и Швамбрания».

В этот день ребята не только занимались чтением, но и дискутировали, смотрели отрывки из документальных фильмов «Швамбранский адмирал» и «Лев Швамбранович Конduit». Результат превзошёл все ожидания – море поднятых рук, вопросов и желание взять книгу почитать. Таким образом, Час интересной книги стал для школьников началом новых открытий и приключений!

**Ирина АВДЕЕВА,** фото Евгении СУШКОВОЙ



## НАШИ РУКИ – НЕ ДЛЯ СКУКИ

## РИСУЕМ, НО НЕ АКВАРЕЛЬЮ

Иногда осенней дождливой порой хочется вернуться в летние дни с пёстрыми яркими красками, лёгким тёплым ветерком и лучами ласкового солнца. И когда особенно остро захотелось создать себе летнее настроение – я нашла лучшего способа, чем посетить мастер-класс «Шерстяная акварель. Картина на выбор», который проходил в библиотеке-филиале имени П.И. Мельникова-Печерского. Тем более что итогом нашего урока по шерстяной живописи должно было стать изображение летнего букета клубники.



Как выяснилось для создания картины используют непряженую овечью шерсть, расчёсанную и окрашенную в разные цвета. В России такую чаще всего называют «гребенной лентой». Для создания летнего шедевра понадобилось около пятидесяти граммов материала. Его можно приобрести в художественном салоне либо изготовить самостоятельно из шерстяной пряжи и даже кошачьей шерсти.

Оказывается, не так трудно создавать картину шерстяной акварелью. Для этого необходимы фантазия и настроение, да и вообще сходство с живописью красками несомненно. Только техника исполнения другая. Тонкими прядями шерсть выкладывается на салфетку, прикреплённую к рамке, чтобы та не сползала, и время от времени слои шерсти придавливаются рукой, дабы они не разлетались. Чтобы проверить, достаточно ли шерсти – приложите стекло к рисунку. Вы сможете увидеть, какого цвета вам не хватает, да и не просвечивает ли салфетка под слоями. В этом случае нужно «добавить красок», то есть наложить ещё несколько слоёв.

Работая с шерстяной акварелью, любая художница, даже начинающая, получит моральное удовлетворение, а также сможет освоить новую технику написания картин. Подобные мастер-классы помогут в этом каждому желающему.

**Дарья ГЕРАСИМОВА,** фото автора



Открыл концерт самый юный музыкант вечера **Даниил Абросимов**, исполнивший фортепианный Концерт до-мажор И. Берковича. Восхищённые слушатели дружно аплодировали шестилетнему пианисту. Он едва не сползал с краешка сидения, чтобы дотянуться до педалей, но, тем не менее, успешно и темпераментно справился с непростым для него сочинением. Партию второго рояля эмоционально и чутко исполнил **Никита Гришин**, выпускник школы, а ныне учащийся Нижегородского музыкального училища имени М.А. Балакирева.

Во II и III частях «Большой блестящей сонаты для фортепиано в четыре руки» К. Черни **Наталья Железова** и **Дмитрий Купцов** продемонстрировали великолепное виртуозное мастерство и богатство музыкального содержания, оттенков в произведении композитора, известного многим лишь как автора технических этюдов.

Фокстроты А.Варламова «Уходит вечер» и А.Цфасмана «Неудачное свидание» прозвучали исключительно удачно, благодаря оригинальной аранжировке, нетривиальному инструментальному составу и мягкому, ностальгически трогательному, словно воспоминания о давних 50-х, звучанию ансамбля «Джаз – легато» под руководством **Олега Гречухова**.

## СОРМОВСКИЙ ПРОБЕГ

## БЕГОМ ПО ЖИЗНИ

14 октября на стадионе «Труд» состоялся 39-й Сормовский пробег, старейший из проводимых в Нижнем Новгороде. Организаторы решили посвятить его знаменательной дате – 100-летию комсомола, ведь подавляющее большинство бегунов со стажем имеют комсомольскую закалку.

В мероприятии приняли участие профессиональные спортсмены и любители бега из Нижнего Новгорода, Нижегородской области, а также представители клубов любителей бега из разных уголков России. Всего на пробег зарегистрировалось более 700 участников в возрасте от пяти до 85 лет.

Участники, в зависимости от возрастных групп, бежали дистанции в 5, 10 и 20 км на маршруте стадион «Труд» – Сормовский парк – бульвар Юбилейный – стадион «Труд».

Организатором соревнований выступили администрация Сормовского района и Клуб любителей бега «Сормович» во главе с бессменным председателем Геннадием Терентьевым.



Перед стартом бегунов приветствовала заместитель главы администрации района, начальник управления по организационной работе Светлана Горбунова. Она поздравила ветеранов спорта со столетием ВЛКСМ – «той организации, которая объединяла молодёжь более 70 лет в нашей огромной стране, так же как спорт сегодня объединил людей разных возрастов, от пяти до восьмидесяти пяти». «Я желаю вам успехов, и пусть победят сильнейшие!», – сказала Светлана Горбунова.

Председатель Нижегородской ассоциации любителей бега Геннадий Терентьев, комсомолец с 1954 года, отметил добрые традиции, которые подарил его поколению комсомол, прежде всего дисциплину, идейность, здоровый образ жизни и выразил надежду, что Сормовский клуб любителей бега, которому в этом году исполнилось 46 лет, их сохранит и приумножит.

Исполнительный директор НООО «Комсомольская площадь» Сергей Бурнин также поздравил всех участников и пожелал им успехов и победы. Почётное право поднять флаг Российской Федерации было предоставлено чемпионке России по суточному бегу Ирине Масановой и члену Клуба любителей бега «Сормович» Александру Худякову.



## ПЕРВЫЕ ИЛИ ВТОРЫЕ?

Лучшая пропаганда здорового образа жизни – показать, насколько интересно и весело заниматься спортом. Поэтому 11 октября в МБУК ОДЦ «Надежда», филиале «Буревестник» для учеников начального звена школы №9 была организована спортивная игровая программа «Будущие чемпионы».

Команды первоклассников и второклассников с самого начала были настроены на упорную борьбу и продемонстрировали её в полной мере, проходя конкурсы с мячами, скакалками и прочим спортивным инвентарём. Всех без исключения участников охватил спортивный азарт и желание добиться победы для своей команды.

В ходе состязаний в каждой команде определились свои лидеры, а в среди болельщиков – самые активные болельщики, которые поддерживали своих, танцуя под музыку. В итоге обе команды доказали, что они настоящие спортсмены и им по плечу любые рекорды.

Наталья КОТОВА



Сормовский осенний пробег – единственный в Нижегородской области, где существует 33 возрастные группы. В этом году самым младшим участником стал пятилетний Михаил Сорокин, а самым старшим участником стал 84-летний Александр Степанович Худяков. Для многих возрастных участников увлечение спортом началось ещё с комсомола, поэтому пробег, посвящённый 100-летию ВЛКСМ, для них имеет особое значение.

Ветераны спорта с удовольствием вспоминали комсомольскую юность, когда хотелось попробовать силы в разных видах спорта: многоборье, лёгкой атлетике, шахматах, коньках. Некоторые добились значительных успехов, став мастерами спорта, как например, мастер спорта по лыжам Евгений Воронин и мастер спорта по конькам Юрий Даров.

В этот день были отмечены сормовичи – комсомольцы, внёсшие большой вклад в развитие физической культуры и спорта в районе: Александр Худяков, Юрий Гордеев, Владимир Бирюзов, Геннадий Терентьев. Благодарственные письма им вручили первый заместитель секретаря местного отделения партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Сормовского района города Нижнего Новгорода Светлана Горбунова и консультант отдела культуры, спорта и молодёжной политики администрации Сормовского района Марина Самойлова.

После завершения пробега на стадионе «Труд» состоялось подведение итогов и награждение. Каждому участнику пробега выдавались призы с символикой 100-летия ВЛКСМ: почтовая открытка, вымпел, значок. Лучшие спортсмены в возрастных группах «60-64 лет» и «65-69 лет» были награждены футболками с фото чемпиона Советского Союза в марафоне Анатолия Арюкова.

Екатерина КИРИЛЛОВЫХ  
Фото Вячеслава КРУГЛОВА  
и пресс-службы администрации  
Сормовского района

## ПОНЕДЕЛЬНИК, 22 ОКТЯБРЯ

ТВ

## ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 «Доброе утро»  
09.00, 03.00 Новости  
09.15 «Сегодня 22 октября. День начинается»  
09.55, 03.20 «Модный приговор»  
10.55 «Жить здорово!» 16+  
12.00, 15.00, 18.00  
Новости (с субтитрами)  
12.15, 17.00, 18.25  
«Время покажет» 16+  
15.15 «Давай поженимся!» 16+  
16.00, 02.20, 03.05  
«Мужское / Женское» 16+  
18.50, 01.20 «На самом деле» 16+  
19.50 «Пусть говорят» 16+  
21.00 «Время»  
21.45 Т/с «СВЕТЛАНА» 16+  
22.45 «Большая игра» 12+  
23.45 «Вечерний Ургант» 16+  
00.20 «Познер» 16+

## РОССИЯ 1

05.00, 09.15 Утро России  
05.35, 06.35, 07.35, 08.30  
Вести – Приволжье  
09.00, 11.00, 14.00, 20.00 Вести  
09.55 «О самом главном» 12+  
11.25, 14.25 «Вести – Приволжье»  
11.40 «Судьба человека» 12+  
12.50, 18.50 «60 Минут» 12+  
14.00 Т/с «МОРОЗОВА» 12+  
17.00, 20.45 «Вести – Приволжье»  
17.25 «Андрей Малахов. Прямой эфир» 16+  
21.00 Т/с «ДОЖИТЬ ДО ЛЮБВИ» 12+  
23.45 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» 12+  
02.30 Т/с «ЛЕДНИК» 16+

## НТВ

05.00 Т/с «РУССКИЙ ДУБЛЬ» 16+  
06.00 «Деловое утро НТВ» 12+  
08.20 Т/с «МУХТАР. НОВЫЙ СЛЕД» 16+  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 00.00  
Сегодня  
10.20 «Мальцева» 12+  
11.10 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРИЙ» 16+  
13.25 Обзор. Чрезвычайное происшествие  
14.00, 16.30, 01.25 «Место встречи»  
17.15 «ДНК» 16+  
18.15, 19.40 Т/с «ШЕФ. ИГРА НА ПОВЫШЕНИЕ» 16+  
21.00 Т/с «СКОРАЯ ПОМОЩЬ» 16+  
23.00 Т/с «ЧЕТВЕРТАЯ СМЕНА» 16+  
00.10 «Поздняков» 16+  
00.25 Т/с «СВИДЕТЕЛИ» 16+

## РОССИЯ 24

07.30, 20.00 Информационный Канал «Россия-24» 16+  
19.00 Вести. Сейчас. Нижний Новгород 16+  
19.15 «Bellissimo». Стиль в большом городе 16+  
19.30 Вести. Интервью 16+  
19.45 Вести. Спорт 0+  
19.55 Вести. Погода 0+

## ННТВ

09.00, 16.30, 17.30, 19.30, 23.30  
«Время новостей» 12+  
09.30 Х/ф «БЕЗУМНЫЙ СПЕЦНАЗ» 16+  
11.10, 12.28, 15.48, 22.35  
«Вакансии недели» 12+  
11.15 М/с «Маша и Медведь» 0+  
11.30 Т/с «ГРУППА СЧАСТЬЯ» 12+  
12.30 Т/с «НЕ ПЛАЧЬ ПО МНЕ, АРГЕНТИНА» 16+  
13.30 «День за днем» 0+  
14.30, 22.40 Т/с «НАЗНАЧЕНА НАГРАДА» 16+  
15.20, 19.00 «Тайны нашего кино. Ищите женщину» 12+  
15.50 Т/с «ДРУГОЙ МАЙОР СОКОЛОВ» 16+  
18.00 «Земля и люди» 12+  
18.30 Д/ф «EUROMAXX. Окно в Европу» 12+  
20.30 Х/ф «ЛИЦОМ К ЛИЦУ С АЛИ» 16+  
22.15 «Время Футбола. ФК Нижний Новгород» 12+

## ТНТ

07.00, 21.00 «Где логика?» 16+  
09.00, 23.00 «Дом-2» 16+  
11.30 «Бородина против Бузовой» 16+  
12.30, 01.05 Т/с «УЛИЦА» 16+  
13.00 «Танцы» 16+  
15.00 Т/с «УНИВЕР. НОВАЯ ОБЩАГА» 16+  
20.00 Т/с «КОННАЯ ПОЛИЦИЯ» 16+  
22.00 «Однажды в России» 16+  
01.35 «Comedy Баттл» 16+

## РЕН ТВ

05.00, 09.00 «Военная тайна» 16+  
06.00 «Документальный проект» 16+  
07.00 «С бодрым утром!» 16+  
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00  
«Новости» 16+  
12.00, 16.00, 19.00  
«Информационная программа 112» 16+  
13.00, 23.25 «Загадки человечества» 16+

## ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Приглашаем принять участие в работе Добровольной Народной дружины Сормовского района.

**К работе в составе дружины приглашаются граждане РФ:**

- не имеющие судимости;
- в отношении которых не ведётся уголовное преследование;
- не осуждённые ранее за умышленные преступления, не включённые в перечень организаций и физических лиц, в отношении которых имеются сведения об их причастности к экстремистской деятельности;
- дееспособные, не страдающие психическими расстройствами.

Телефон для справок: 222-65-65.

14.00 Д/ф «Засекреченные списки» 16+  
17.00, 04.10 «Тайны Чапман» 16+  
18.00 «Самые шокирующие гипотезы» 16+  
20.00 Х/ф «БАВИЛОН НАШЕЙ ЭРЫ» 16+  
21.50 «Водить по-русски» 16+  
00.30 Х/ф «КРОВНЫЙ ОТЕЦ» 18+  
02.00 Х/ф «ВОДНАЯ ЖИЗНЬ» 16+

## ВОЛГА

05.00 Х/ф «СВАДЕБНЫЙ ПОДАРОК» 6+  
06.45 Жилищная кампания 16+  
06.55, 08.14, 13.04, 14.59, 17.45  
Телевизионная Биржа Труда 16+  
07.00 Послесловие 16+  
08.00, 22.00 Герои «Волги» 16+  
08.15 Т/с «УЧАСТКОВЫЙ ДЕТЕКТИВ» 16+  
13.05, 01.10 Обреченные. Наша гражданская война 16+  
13.55 «Жестокий романс» 16+  
14.25 «Кухня по обмену» 16+  
15.00 Ремонт по-честному 16+  
15.45, 23.15 Т/с «ШПИОНСКИЕ ИГРЫ» 16+  
17.50, 20.20, 22.20 Экипаж 16+  
18.00, 20.30, 22.30 Новости 16+  
18.30 Область закона 16+  
18.40, 23.00 Вадим Булавинов: прямой разговор 16+  
18.55 Т/с «ДВОЙНОЙ БЛЮЗ» 16+  
19.50 Тайны нашего кино. «Место встречи изменить нельзя» 16+  
21.00 Т/с «КАТЯ: ВОЕННАЯ ИСТОРИЯ» 16+  
02.00 Ночной эфир 16+

## СТС

06.00 Ералаш 0+  
06.45 М/ф «РОБИНЗОН КРУЗО. ОЧЕНЬ ОБИТАЕМЫЙ ОСТРОВ» 6+  
08.30 М/с «Драконы. Гонки по краю» 6+  
09.30 Х/ф «МОНСТР ТРАКИ» 6+  
11.30 Х/ф «ОТРАДЬ САМОУБИЙЦ» 16+  
14.00 Т/с «КУХНЯ» 12+  
20.00 Т/с «МОЛОДЕЖКА» 16+  
21.00 Х/ф «НА ГРЕБНЕ ВОЛНЫ» 16+  
23.05, 00.30 Уральские пельмени. Любимое 16+  
23.30 Кино в деталях с Фёдором Бондарчуком 18+  
01.00 Х/ф «ВЕЛИКОЛЕПНЫЙ» 16+

## РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 08.20, 10.00, 15.00, 19.30, 23.40  
Новости культуры  
06.35 «Пешком...»  
07.05 Д/с «Эффект бабочки»  
07.35, 22.20 Т/с «СИТА И РАМА» 16+  
08.25 Д/с «Первые в мире»  
08.40, 16.40 Т/с «ОЛЬГА СЕРГЕЕВНА» 12+  
10.15 «Наблюдатель»  
11.10, 01.40 ХХ век. «Ильинский о Зоценко»  
12.20, 18.45, 00.40  
Власть факта. «Павел I: одинокий император»  
13.05 Жизнь замечательных идей. «Охотники за планетами» Александр Кабаков  
13.35 «Линия жизни»  
14.30 Московский художественный театр. «Тайны портретного фойе. Избранное»  
15.10 «На этой неделе... 100 лет назад. Нефронтовые заметки»  
15.35 «Агора»  
18.00 Юрий Саульский  
«Я не один, пока я с вами...»  
19.45 Главная роль  
20.05 «Правила жизни»  
20.30 «Спокойной ночи, малыши!»  
20.45 Ступени цивилизации. «Ним – французский Рим»  
21.35 Рудольф Фурманов  
«В погоне за прошлым»  
23.10 «Другая жизнь Натальи Шмельковой. Леонид Губанов и Лев Рыжов»  
00.00 Мастерская Льва Додина

## ТВ 3

06.00, 05.45 Мультфильмы 0+  
09.20, 17.35 Т/с «СЛЕПАЯ» 12+

11.00, 16.00 Д/с «Гадалка» 12+  
12.00 Не ври мне 12+  
15.00 Мистические истории 16+  
17.00 Знаки судьбы 16+  
18.40 Т/с «ЛЮЦИФЕР» 16+  
20.30 Т/с «ОБМАНИ МЕНЯ» 12+  
23.00 Х/ф «ОСАДА» 16+  
01.15 Т/с «ЗОО-АПОКАЛИПСИС» 16+

## ТЕЛЕКАНАЛ «ЧЕ»

06.00, 07.30 Улетное видео 16+  
06.30, 21.00  
Невероятные истории 16+  
07.50 Жадная покупка 16+  
08.00, 19.00 «Кстати» 16+  
08.30, 19.30, 23.30  
Дорожные войны 16+  
11.00, 18.00 Утилизатор 16+  
13.00 Т/с «УЧИТЕЛЬ В ЗАКОНЕ. ВОЗВРАЩЕНИЕ» 16+  
18.30 Полезно знать 16+  
20.00 Дорожные войны 2.0 16+  
21.40 Решала 16+  
00.05 +100500 18+  
01.05 Т/с «ОТВЕТНЫЙ УДАР» 18+

## ТВ-ЦЕНТР

06.00 «Настроение» 16+  
08.00 Х/ф «ПРИЕЗЖАЯ» 12+  
10.00 Д/ф «Юлия Борисова. Молчание Турандот» 12+  
10.55 «Городское собрание» 12+  
11.30, 14.30, 19.40, 22.00, 00.00  
События 16+  
11.50 Т/с «ЧИСТО АНГЛИЙСКОЕ УБИЙСТВО» 12+  
13.40 «Мой герой. Андрей Чернышов» 12+  
14.50 Город новостей 16+  
15.05 Т/с «ПУАРО АГАТЫ КРИСТИ» 12+  
17.00 «Естественный отбор» 12+  
17.50, 04.15 Т/с «ЧИСТО МОСКОВСКИЕ УБИЙСТВА. ЧЕЛОВЕК, КОТОРЫЙ УБИЛ САМ СЕБЯ» 12+  
20.00, 02.15 «Петровка, 38» 16+  
20.20 «Право голоса» 16+  
22.30 «Грузия. Солдат Евросоюза»  
Специальный репортаж 16+  
23.05 «Знак качества» 16+  
00.35 «Советские мафии. Жирный Сочи» 16+  
01.25 «Брежнев, которого мы не знали» 12+  
02.35 Х/ф «СМЕРТЬ НА ВЗЛЕТЕ» 12+

## ЗВЕЗДА

06.00 «Сегодня утром» 16+  
08.00 Д/с «Освобождение» 12+  
08.35, 09.15, 10.05, 11.10, 13.15  
Т/с «КОМАНДА 8» 16+  
09.00, 13.00, 18.00, 23.00  
Новости дня 16+  
10.00, 14.00 Военные новости 16+  
13.50, 14.05 Х/ф «НЕСЛУЖЕБНОЕ ЗАДАНИЕ» 12+  
16.00 Х/ф «ВЗРЫВ НА РАССВЕТЕ» 12+  
18.40 Д/с «Битва оружейников» 12+  
19.35 «Скрытые угрозы» 12+  
20.20 Д/с «Загадки века с Сергеем Медведевым» 12+  
21.10 «Специальный репортаж» 12+  
21.35 «Открытый эфир» 12+  
23.15 «Между тем» 12+  
23.45 Д/с «Защищая небо Родины. История отечественной ПВО» 16+  
00.40 Х/ф «ЛВИНАЯ ДОЛЯ» 12+  
02.45 Х/ф «ВТОРЖЕНИЕ» 6+

## МАТЧ!

06.00 «Олимпийский спорт» 12+  
06.30 «Спорт за гранью» 12+  
07.00, 08.50, 11.25, 13.55, 16.15, 19.25, 20.50  
Новости  
07.05, 11.30, 14.00, 19.30, 23.55  
Все на Матч! 0+  
08.55 Формула-1. Гран-при США 0+  
11.55 Футбол. Чемпионат Англии. «Эвертон» – «Кристалл Пэлэс» 0+  
14.25 Футбол. Чемпионат Италии. «Интер» – «Милан» 0+  
16.20 Континентальный вечер  
16.45 Хоккей. КХЛ. «Салават Юлаев» Уфа – «Авангард» Омская область 0+  
20.20 «Тает лёд» 12+  
20.55 Тотальный футбол  
21.55 Футбол. Чемпионат Англии. «Арсенал» – «Лестер» 0+  
00.30 Х/ф «НОКАУТ» 12+

ВТОРНИК, 23 ОКТЯБРЯ

<b>ПЕРВЫЙ КАНАЛ</b>	05.00 «Доброе утро»	09.00, 03.00	Новости	09.15	«Сегодня 23 октября. День начинается»	09.55, 02.15, 03.05	«Модный приговор»	10.55	«Жить здорово!» 16+	12.00, 15.00, 18.00	Новости (с субтитрами)	12.15, 17.00, 18.25	«Время покажет» 16+	15.15, 03.20	«Давай поженимся!» 16+	16.00, 01.20	«Мужское / Женское» 16+	18.50, 00.20	«На самом деле» 16+	19.50	«Пусть говорят» 16+	21.00	«Время»	21.45	Т/с «СВЕТЛАНА» 16+	22.45	«Большая игра» 12+	23.45	«Вечерний Ургант» 16+	
<b>РОССИЯ 1</b>	05.00, 09.15	Утро России	05.35, 06.35, 07.35, 08.30	Вести – Приволжье	09.00, 11.00, 14.00, 20.00	Вести	09.55	«О самом главном» 12+	11.25, 14.25	«Вести – Приволжье»	11.40	«Судьба человека» 12+	12.50, 18.50	«60 Минут» 12+	14.40	Т/с «МОРОЗОВА» 12+	17.00, 20.45	«Вести – Приволжье»	17.25	«Андрей Малахов. Прямой эфир» 16+	21.00	Т/с «ДОЖИТЬ ДО ЛЮБВИ» 12+	23.45	«Вечер с Владимиром Соловьёвым» 12+	02.30	Т/с «ЛЕДНИКОВ» 16+				
<b>НТВ</b>	05.00	Т/с «РУССКИЙ ДУБЛЬ» 16+	06.00	«Деловое утро НТВ» 12+	08.20	Т/с «МУХТАР. НОВЫЙ СЛЕД» 16+	10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 00.00	Сегодня	10.20	«Мальцева» 12+	11.10	Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» 16+	13.25	Обзор. Чрезвычайное происшествие	14.00, 16.30, 01.10	«Место встречи»	17.15	«ДНК» 16+	18.15, 19.40	Т/с «ШЕФ. ИГРА НА ПОВЫШЕНИЕ» 16+	21.00	Т/с «СКОРАЯ ПОМОЩЬ» 16+	23.00	Т/с «ЧЕТВЕРТАЯ СМЕНА» 16+	00.10	Т/с «СВИДЕТЕЛИ» 16+				
<b>РОССИЯ 24</b>	07.30, 20.00	Информационный Канал «Россия-24» 16+	18.00	Вести. Интервью 16+	18.15	407 на связи 16+	18.30	«Bellissimo». Стиль в большом городе 16+	18.40	Микрорайоны 16+	18.50, 19.40	Вести. Спорт 0+	19.00	Вести. Сейчас. Нижний Новгород 16+	19.15	10 минут с Политехом. Вечно молодые. К 100-летию ВЛКСМ 16+														
<b>ННТВ</b>	09.00, 16.30, 17.30	«Время новостей» 12+	09.30	Х/ф «ЛИЦО К ЛИЦУ С АЛИ» 16+	11.10	«Время Футбола. ФК Нижний Новгород» 12+	11.30	Т/с «ГРУППА СЧАСТЬЯ» 12+	12.28, 15.48	«Вакансии недели» 12+	12.30	Т/с «НЕ ПЛАЧЬ ПО МНЕ, АРГЕНТИНА» 16+	13.30	«День за днем» 0+	14.30	Т/с «НАЗНАЧЕНА НАГРАДА» 16+	15.20	Д/ф «Обложка. Голосуй или проиграешь» 16+	15.50	Т/с «ДРУГОЙ МАЙОР СОКОЛОВ» 16+										
<b>ТНТ</b>	07.00	«Где логика?» 16+	09.00, 23.00	«Дом-2» 16+	11.30	«Бородина против Бузовой» 16+	12.30, 01.05	Т/с «УЛИЦА» 16+	13.00	«Танцы» 16+	15.00	Т/с «УНИВЕР. НОВАЯ ОБЩАГА» 16+																		
<b>ТВ 3</b>	06.00	Мультифильмы 0+	09.20, 17.35	Т/с «СЛЕПАЯ» 12+	11.00, 16.00	Д/с «Гадалка» 12+	12.00	Не ври мне 12+	15.00	Мистические истории 16+	17.00	Знаки судьбы 16+	18.40	Т/с «ЛЮЦИФЕР» 16+	20.30	Т/с «ОБМАНИ МЕНЯ» 12+	23.00	Х/ф «ЭФФЕКТ КОЛИБРИ» 16+												
<b>ТЕЛЕКАНАЛ «ЧЕ»</b>	06.00, 07.30	Улетное видео 16+	07.00, 21.00	Невероятные истории 16+	07.50	Удачная покупка 16+	08.00, 19.00	«Кстати» 16+	08.30, 19.30, 23.30	Дорожные войны 16+	10.30, 20.00	Дорожные войны 2.0 16+	11.00, 18.00	Утилизатор 16+	13.00	Т/с «УЧИТЕЛЬ В ЗАКОНЕ. ВОЗВРАЩЕНИЕ» 16+	18.30	Один дома 0+	21.00, 21.30	Решала 16+	00.05	+100500 18+								
<b>ТВ-ЦЕНТР</b>	06.00	«Настроение» 16+	08.10	«Доктор И...» 16+	08.45	Х/ф «СМЕРТЬ НА ВЗЛЁТЕ» 12+	10.35	Д/ф «Петр Вельяминов. Под завесой тайны» 12+	11.30, 14.30, 19.40, 22.00, 00.00	События 16+	11.50	Т/с «ЧИСТО АНГЛИЙСКОЕ УБИЙСТВО» 12+	13.40	«Мой герой. О.Будина» 12+	14.50	Город новостей 16+	15.05, 02.35	Т/с «ПУАРО АГАТЫ КРИСТИ» 12+	17.00	«Естественный отбор» 12+	17.50, 04.20	Т/с «ЧИСТО МОСКОВСКИЕ УБИЙСТВА. РАЗЫСКИВАЕТСЯ ЗВЕЗДА!» 12+	20.00, 02.15	«Петровка, 38» 16+	20.20	«Право голоса» 16+	22.30	«Осторожно, мошенники! Жадный папаша» 16+	23.05	«90-е. Криминальные жены» 16+
<b>ЗВЕЗДА</b>	06.00	«Сегодня утром» 16+	08.00	«Политический детектив» 12+	08.25, 09.15, 10.05, 13.15, 14.05	Т/с «ВОЕННАЯ РАЗВЕДКА. СЕВЕРНЫЙ ФРОНТ» 12+	09.00, 13.00, 18.00, 23.00	Новости дня 16+	10.00, 14.00	Военные новости 16+	18.40	Д/с «Битва оружейников» 12+	19.35	«Легенды армии С Александром Маршалом» 12+	20.20	«Улика из прошлого» 16+	21.10	«Специальный репортаж» 12+	21.35	«Открытый эфир» 12+	23.15	«Между тем» 12+	23.45	Д/с «Защищая небо Родины. История отечественной ПВО» 16+	00.40	Х/ф «НЕСЛУЖЕБНОЕ ЗАДАНИЕ» 12+				
<b>МАТЧ!</b>	06.00	«Олимпийский спорт» 12+	06.30	«Спорт за гранью» 12+	07.00, 08.55, 10.50, 14.20, 16.55	Новости	07.05, 11.00, 14.25, 17.00, 23.55	Все на Матч! 0+	09.00	Футбол. Чемпионат Испании. «Реал Сосьедад» – «Жирона» 0+	11.30	Футбол. Российская Премьер-лига 0+	13.20	Д/ф «Пеле. Последнее шоу» 16+	14.55	Футбол. Юношеская лига УЕФА. «Рома» Италия – ЦСКА Россия 0+	17.30	Профессиональный бокс. Всемирная Суперсерия. 1/4 финала 16+	19.15	Все на футбол!	19.45	Футбол. Лига чемпионов. АЕК Греция – «Бавария» Германия 0+	21.50	Футбол. Лига чемпионов. «Рома» Италия – ЦСКА Россия 0+	00.40	Футбол. Лига чемпионов. «Янг Бойз» Швейцария – «Валенсия» Испания 0+				

ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД В №40

**ПО ГОРИЗОНТАЛИ:** 1. Стук. 6. Негр. 8. Реклама. 9. Парта. 10. Скраб. 13. Котелок. 15. Ведёрко. 16. Ондатра. 17. Всадник. 21. Колумб. 25. Кисель. 28. Анаграмма. 29. Столяр. 30. Ремикс. 31. Амур. 32. Анка. 33. Подвох. 35. Верста. 36. Лимонница. 37. Банджо. 40. Ноздря. 44. Деканат. 48. Горилка. 49. Реалист. 50. Черника. 51. Несун. 52. Ванна. 53. Инициал. 54. Дьяк. 55. Ящер.

**ПО ВЕРТИКАЛИ:** 2. Тарарам. 3. Краков. 4. Скатка. 5. Павлин. 6. Наскок. 7. Городки. 9. Подол. 11. Бытие. 12. Звук. 14. Мазь. 18. Сказуемое. 19. Дыра. 20. Изменница. 22. Острота. 23. Углевод. 24. Барахло. 25. Караван. 26. Саморез. 27. Локатор. 34. Юнга. 37. Бега. 38. Нерон. 39. Жалость. 41. Обаяние. 42. Длина. 43. Яхта. 44. Дачник. 45. Курсив. 46. Наитие. 47. Травля.

СРЕДА, 24 ОКТЯБРЯ

<b>ПЕРВЫЙ КАНАЛ</b>	05.00	«Доброе утро»	09.00, 03.00	Новости	09.15	«Сегодня 24 октября. День начинается»	09.55, 02.15, 03.05	«Модный приговор»	10.55	«Жить здорово!» 16+	12.00, 15.00, 18.00	Новости (с субтитрами)	12.15, 17.00, 18.25	«Время покажет» 16+	15.15, 03.20	«Давай поженимся!» 16+	16.00, 01.20	«Мужское / Женское» 16+	18.50, 00.20	«На самом деле» 16+	19.50	«Пусть говорят» 16+	21.00	«Время»	21.45	Т/с «СВЕТЛАНА» 16+	22.45	«Большая игра» 12+	23.45	«Вечерний Ургант» 16+		
<b>РОССИЯ 1</b>	05.00, 09.15	Утро России	05.35, 06.35, 07.35, 08.30	Вести – Приволжье	09.00, 11.00, 14.00, 20.00	Вести	09.55	«О самом главном» 12+	11.25, 14.25	«Вести – Приволжье»	11.40	«Судьба человека» 12+	12.50, 18.50	«60 Минут» 12+	14.40	Т/с «МОРОЗОВА» 12+	17.00, 20.45	«Вести – Приволжье»	17.25	«Андрей Малахов. Прямой эфир» 16+	21.00	Т/с «ДОЖИТЬ ДО ЛЮБВИ» 12+	23.45	«Вечер с Владимиром Соловьёвым» 12+	02.30	Т/с «ЛЕДНИКОВ» 16+						
<b>НТВ</b>	05.00	Т/с «РУССКИЙ ДУБЛЬ» 16+	06.00	«Деловое утро НТВ» 12+	08.20	Т/с «МУХТАР. НОВЫЙ СЛЕД» 16+	10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 00.00	Сегодня	10.20	«Мальцева» 12+	11.10	Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» 16+	13.25	Обзор. Чрезвычайное происшествие	14.00, 16.30, 01.10	«Место встречи»	17.15	«ДНК» 16+	18.15, 19.40	Т/с «ШЕФ. ИГРА НА ПОВЫШЕНИЕ» 16+	21.00	Т/с «СКОРАЯ ПОМОЩЬ» 16+	23.00	Т/с «ЧЕТВЕРТАЯ СМЕНА» 16+	00.10	Т/с «СВИДЕТЕЛИ» 16+						
<b>РОССИЯ 24</b>	07.30, 20.00	Информационный Канал «Россия-24» 16+	18.00	Вести. Пресса 16+	18.15, 19.50	Вести. Спорт 0+	18.25	52/114 16+	18.45	Правила еды 16+	19.00	Вести. Сейчас. Нижний Новгород 16+	19.15	Вести. Нижний Новгород 16+	19.30	Домой Новости 16+																
<b>ННТВ</b>	09.00, 16.30, 17.30	«Время новостей» 12+	09.30	Х/ф «ЕГОРУШКА» 16+	11.10, 12.28, 15.48	«Вакансии недели» 12+	11.15	М/с «Машины страшилки» 0+	11.30	Т/с «ГРУППА СЧАСТЬЯ» 12+	12.30	Т/с «НЕ ПЛАЧЬ ПО МНЕ, АРГЕНТИНА» 16+	13.30	«День за днем» 0+	14.30	Т/с «НАЗНАЧЕНА НАГРАДА» 16+	15.20	Д/ф «Обложка. Наша раса» 16+	15.50	Т/с «ОЛЬГА СЕРГЕЕВНА» 12+	17.30	Неделя симфонической музыки. Д. Герингас, А. Гуцериев, А. Ведерников и Датский королевский оркестр	19.45	Главная роль	20.30	«Спокойной ночи, малыши!»	21.40	Альманах по истории музыкальной культуры	23.10	«Другая жизнь»	00.00	«Острова».
<b>ТЕЛЕКАНАЛ «ЧЕ»</b>	06.00, 07.30	Улетное видео 16+	07.00, 21.00	Невероятные истории 16+	07.50	Удачная покупка 16+	08.00, 19.00	«Кстати» 16+	08.30, 19.30, 23.30	Дорожные войны 16+	10.30, 20.00	Дорожные войны 2.0 16+	11.00, 18.00	Утилизатор 12+	13.00	Т/с «УЧИТЕЛЬ В ЗАКОНЕ. ВОЗВРАЩЕНИЕ» 16+	18.30	Один дома 0+	21.00, 21.30	Решала 16+	00.05	+100500 18+										
<b>ТВ-ЦЕНТР</b>	06.00	«Настроение» 16+	08.10	«Доктор И...» 16+	08.45	Х/ф «СМЕРТЬ НА ВЗЛЁТЕ» 12+	10.35	Д/ф «Петр Вельяминов. Под завесой тайны» 12+	11.30, 14.30, 19.40, 22.00, 00.00	События 16+	11.50	Т/с «ЧИСТО АНГЛИЙСКОЕ УБИЙСТВО» 12+	13.40	«Мой герой. О.Будина» 12+	14.50	Город новостей 16+	15.05, 02.35	Т/с «ПУАРО АГАТЫ КРИСТИ» 12+	17.00	«Естественный отбор» 12+	17.50, 04.20	Т/с «ЧИСТО МОСКОВСКИЕ УБИЙСТВА. РАЗЫСКИВАЕТСЯ ЗВЕЗДА!» 12+	20.00, 02.15	«Петровка, 38» 16+	20.20	«Право голоса» 16+	22.30	«Открытый эфир» 12+	23.15	«90-е. Преданная и проданная» 16+		
<b>ЗВЕЗДА</b>	06.00	«Сегодня утром» 16+	08.00	«Политический детектив» 12+	08.25, 09.15, 10.05, 13.15, 14.05	Т/с «ВОЕННАЯ РАЗВЕДКА. СЕВЕРНЫЙ ФРОНТ» 12+	09.00, 13.00, 18.00, 23.00	Новости дня 16+	10.00, 14.00	Военные новости 16+	18.40	Д/с «Битва оружейников» 12+	19.35	«Легенды армии С Александром Маршалом» 12+	20.20	«Улика из прошлого» 16+	21.10	«Специальный репортаж» 12+	21.35	«Открытый эфир» 12+	23.15	«Между тем» 12+	23.45	Д/с «Защищая небо Родины. История отечественной ПВО» 16+	00.40	Х/ф «НАЗНАЧЕНА НАГРАДА» 16+						
<b>МАТЧ!</b>	06.00	«Олимпийский спорт» 12+	06.30	«Спорт за гранью» 12+	07.00, 08.55, 10.50, 14.20, 16.55	Новости	07.05, 11.00, 14.25, 17.00, 23.55	Все на Матч! 0+	09.00	Футбол. Чемпионат Испании. «Реал Сосьедад» – «Жирона» 0+	11.30	Футбол. Российская Премьер-лига 0+	13.20	Д/ф «Пеле. Последнее шоу» 16+	14.55	Футбол. Юношеская лига УЕФА. «Рома» Италия – ЦСКА Россия 0+	17.30	Профессиональный бокс. Всемирная Суперсерия. 1/4 финала 16+	19.15	Все на футбол!	19.45	Футбол. Лига чемпионов. АЕК Греция – «Бавария» Германия 0+	21.50	Футбол. Лига чемпионов. «Рома» Италия – ЦСКА Россия 0+	00.40	Футбол. Лига чемпионов. «Янг Бойз» Швейцария – «Валенсия» Испания 0+						



ФГКУ «1 отряд ФПС по Нижегородской области» объявляет набор на работу на должности: **водитель автомобиля (пожарного)** (график работы сутки/трое)  
**ТРЕБОВАНИЯ:** образование не ниже полного среднего; возраст до 45 лет; опыт работы водителем категории «С» не менее 5 лет; наличие профессиональной подготовки по профессии «Пожарный».

**пожарный** (график работы сутки/трое)  
**ТРЕБОВАНИЯ:** образование не ниже полного среднего; возраст до 45 лет; наличие профессиональной подготовки по профессии «Пожарный» 2017 года.

**ОБРАЩАТЬСЯ ПО АДРЕСУ:** г. Нижний Новгород, ул. Ванеева д. 237 (вторник, четверг с 13.00 до 16.00)  
**Телефоны:** 467-95-60, 435-89-84.

## ЧЕТВЕРГ, 25 ОКТЯБРЯ

## ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 «Доброе утро»  
09.00, 03.00 Новости  
09.15 «Сегодня 25 октября. День начинается»  
09.55, 02.15, 03.05 «Модный приговор»  
«Жить здорово!» 16+  
12.00, 15.00, 18.00 «Новости (с субтитрами)»  
12.15, 17.00, 18.25 «Время покажет» 16+  
15.15, 03.20 «Давай поженимся!» 16+  
16.00, 01.20 «Мужское / Женское» 16+  
18.50, 00.20 «На самом деле» 16+  
19.50 «Пусть говорят» 16+  
21.00 «Время»  
21.45 Т/с «СВЕТЛАНА» 16+  
22.45 «Большая игра» 12+  
23.45 «Вечерний Ургант» 16+

## РОССИЯ 1

05.00, 09.15 Утро России  
05.35, 06.35, 07.35, 08.30 Вести – Приволжье  
09.00, 11.00, 14.00, 20.00 Вести  
09.55 «О самом главном» 12+  
11.25, 14.25 «Вести – Приволжье»  
11.40 «Судьба человека» 12+  
12.50, 18.50 «60 Минут» 12+  
14.40 Т/с «МОРОЗОВА» 12+  
17.00, 20.45 «Вести – Приволжье»  
17.25 «Андрей Малахов. Прямой эфир» 16+  
21.00 Т/с «ДОЖИТЬ ДО ЛЮБВИ» 12+  
23.45 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» 12+  
02.30 Т/с «ЛЕДИКОВ» 16+

## НТВ

05.00 Т/с «РУССКИЙ ДУБЛЬ» 16+  
06.00 «Деловое утро НТВ» 12+  
08.20 Т/с «МУХТАР. НОВЫЙ СЛЕД» 16+  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 00.00 Сегодня  
10.20 «Мальцева» 12+  
11.10 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» 16+  
13.25 Обзор. Чрезвычайное происшествие  
14.00, 16.30, 01.15 «Место встречи»  
17.15 «ДНК» 16+  
18.15, 19.40 Т/с «ШЕФ. ИГРА НА ПОВЫШЕНИЕ» 16+  
21.00 Т/с «СКОРАЯ ПОМОЩЬ» 16+  
23.00 Т/с «ЧЕТВЕРТАЯ СМЕНА» 16+  
00.10 Т/с «СВИДЕТЕЛИ» 16+

## РОССИЯ 24

07.30, 20.00 Информационный Канал «Россия-24» 16+  
19.00 Вести. Сейчас. Нижний Новгород 16+  
19.15 «Bellissimo». Стиль в большом городе 16+  
19.30 Вести. Интервью 16+  
19.45 Вести. Нижний Новгород 16+  
19.55 Вести. Погода 0+

## ННТВ

09.00, 16.30, 17.30, 19.30, 23.30 «Время новостей» 12+  
09.30 «ФНЛ. Футбол»  
ФК Краснодар – 2 – ФК Нижний Новгород» 12+  
11.15, 12.28, 15.48, 18.40, 22.35 «Вакансии недели» 12+  
11.20 М/с «Машины страшилки» 0+  
11.30 Т/с «ГРУППА СЧАСТЬЯ» 12+  
12.30 Т/с «НЕ ПЛАЧЬ ПО МНЕ, АРГЕНТИНА» 16+  
13.30 «День за днем» 0+  
14.30, 22.40 Т/с «НАЗНАЧЕНА НАГРАДА» 16+  
15.20 Д/ф «Обложка. Письмо Саманты» 16+  
15.50 Т/с «ДРУГОЙ МАЙОР СОКОЛОВ» 16+  
18.00 «Фабрика счастья» 12+  
18.30, 22.30 «Кухня мира» 12+  
18.45 «Магистраль/РЖД» 12+  
19.00 Д/ф «Обложка. Голосуй или проиграешь» 12+  
20.30 Х/ф «КОММУНАЛКА» 16+  
22.15 «Точка зрения ЛДПР» 12+

## ТНТ

07.00 «Где логика?» 16+  
09.00, 23.00 «Дом-2» 16+  
11.30 «Бородина против Бузовой» 16+  
12.30, 01.05 Т/с «УЛИЦА» 16+  
13.00 «Битва экстрасенсов» 16+  
14.30 Т/с «УНИВЕР. НОВАЯ ОБЩАГА» 16+  
20.00 Т/с «КОННАЯ ПОЛИЦИЯ» 16+  
21.00 «Шоу «Студия Союз» 16+  
22.00, 05.10 «Импровизация» 16+  
01.35 «ТНТ-club» 16+

## РЕН ТВ

06.00, 09.00 «Документальный проект» 16+  
07.00 «С бодрым утром!» 16+  
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости» 16+  
12.00, 16.00, 19.00 «Информационная программа 112» 16+

## СУБСИДИИ КОНЧИЛИСЬ

Авиакомпания «Аэрофлот» прекратила во вторник продажу субсидируемых билетов по ряду направлений.

«Информируем вас о закрытии бронирования мест по Р-классу с 16 октября 2018 года для перевозок по субсидированным тарифам в рамках программ «Дальний Восток», «Симферополь», «Калининград» в связи с полным освоением выделенных из госбюджета средств на выплату

субсидий», – говорится в письме «Аэрофлота», направленном перевозчикам.

В «Аэрофлоте» напомнили, что компания реализует собственную программу плоских тарифов на этих направлениях. Так, в пункты Дальнего Востока стоимость эконом-билетов на рейсах «Аэрофлота» составляет 25 тыс. рублей за билет туда и обратно, на рейсах «России» (компания входит в группу «Аэрофлот») 22 тыс. рублей, в Симферополь и Калининград «Аэрофлотом» туда-обратно – 9350 рублей.

13.00, 23.25 «Загадки человечества» 16+  
14.00 Д/ф «Засекреченные списки» 16+  
17.00, 03.15 «Тайны Чапман» 16+  
18.00, 02.15 «Самые шокирующие гипотезы» 16+  
20.00 Х/ф «СУМАСШЕДШАЯ ЕЗДА» 16+  
21.50 «Смотреть всем!» 16+  
00.30 Х/ф «ИЗ ПАРИЖА С ЛЮБОВЬЮ» 16+

## ВОЛГА

05.00, 10.30, 15.05 Ремонт по-честному 16+  
06.00, 08.00, 12.50, 17.50, 20.20, 22.20 Экипаж 16+  
06.10, 08.10, 18.00, 20.30, 22.30 Новости 16+  
06.20, 08.20, 22.00 Герои «Волги» 16+  
06.34, 08.34, 13.04, 15.04, 17.45 Телевизионная Биржа Труда 16+  
06.35 Доброе дело 16+  
06.45 Тайны нашего кино. «Осенний марафон» 16+  
07.10, 11.55 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА» 12+  
08.35, 18.45 Т/с «ДВОЙНОЙ БЛЮЗ» 16+  
09.30, 21.00 Т/с «КАТЯ: ВОЕННАЯ ИСТОРИЯ» 16+  
11.15 «Кухня по обмену» 16+  
13.05, 01.05 Обреченные. Наша гражданская война 16+  
14.00 Тайны нашего кино. «Золотой теленок» 16+  
14.30 «Вкус по карману» 6+  
15.50, 23.15 Т/с «ШПИОНСКИЕ ИГРЫ» 16+  
18.30, 23.00 Программа партии 16+  
19.55 Телекабинет врача 16+  
02.00 Ночной эфир 16+

## СТС

06.00 Ералаш 0+  
06.35 М/с «Шоу мистера Пибоди и Шермана» 0+  
07.00, 08.05 М/с «Да здравствует король Джулиан!» 6+  
07.25 М/с «Три кота» 0+  
07.40 М/с «Семейка Крудс. Начало» 6+  
08.30 М/с «Драконы. Гонки по краю» 6+  
09.30, 20.00 Т/с «МОЛОДЕЖКА» 16+  
10.30, 00.15 Уральские пельмени. Любимое 16+  
10.45 Х/ф «ВАН ХЕЛСИНГ» 12+  
13.30 Т/с «ИВАНОВЫ-ИВАНОВЫ» 16+  
21.00 Х/ф «ТРОЯ» 16+  
01.00 Х/ф «НЕ ШУТИТЕ С ЗОХАНОМ» 16+

## РОССИЯ К

06.30, 07.00, 07.30, 08.20, 10.00, 15.00, 19.30, 23.40 Новости культуры «Пешком...»  
07.05, 20.05 «Правила жизни»  
07.35, 22.20 Т/с «СИТА И РАМА» 16+  
08.25 Д/с «Первые в мире»  
08.35, 16.30 Т/с «ОЛЬГА СЕРГЕЕВНА» 12+  
10.15 «Наблюдатель»  
11.10, 01.20 ХХ век. «Георгий Епифанцев. Монолог перед смертью». 1992  
11.55 «Людмила Лядова. Ее тональность – оптимизм». Концерт  
12.20, 18.45, 00.40 «Игра в бисер». «Александр Межиров. Лирика»  
13.05 Жизнь замечательных идей. «Неевклидовы страсти»  
13.35, 20.45 Д/с «Города, завоевавшие мир. Амстердам, Лондон, Нью-Йорк»  
14.30 Московский художественный театр. «Тайны портретного фойе. Избранное»  
15.10 Пряничный домик  
15.35 «2 Верник 2»  
17.50 Неделя симфонической музыки. Концерт, посвященный 100-летию со дня рождения Кара Караева

19.45 Главная роль  
20.30 «Спокойной ночи, малыши!»  
21.40 «Энигма. Гидон Кремер»  
23.10 «Другая жизнь»  
Натальи Шмельковой.  
Венедикт Ерофеев»

06.00 «Сегодня 26 октября. День начинается»  
09.55 «Модный приговор»  
«Жить здорово!» 16+  
12.00 Не ври мне 12+  
15.00 Мистические истории 16+  
17.00 Знаки судьбы 16+  
18.40 Т/с «ЛЮЦИФЕР» 16+  
20.30 Т/с «ОБМАНИ МЕНЯ» 12+  
23.00 Это реальная история 16+  
00.00 Х/ф «СТИГМАТЫ» 16+

## ТВ 3

06.00, 05.45 Мультфильмы 0+  
09.20, 17.35 Т/с «СЛЕПАЯ» 12+  
11.00, 16.00 Д/с «Гадалка» 12+  
12.00 Не ври мне 12+  
15.00 Мистические истории 16+  
17.00 Знаки судьбы 16+  
18.40 Т/с «ЛЮЦИФЕР» 16+  
20.30 Т/с «ОБМАНИ МЕНЯ» 12+  
23.00 Это реальная история 16+  
00.00 Х/ф «СТИГМАТЫ» 16+

## ТЕЛЕКАНАЛ «ЧЕ»

06.00 Мультфильмы 0+  
07.30 Улетное видео 16+  
07.50 Удачная покупка 16+  
08.00, 19.00 «Кстати» 16+  
08.30, 19.30, 23.00 Дорожные войны 16+  
10.30, 20.00 Дорожные войны 2.0 16+  
11.00, 21.40 Решала 16+  
13.00 Т/с «УЧИТЕЛЬ В ЗАКОНЕ. ВОЗВРАЩЕНИЕ» 16+  
18.00 Утилизатор 12+  
18.30 «Здравствуйте» 16+  
21.00 Невероятные истории 16+  
00.05 +100500 18+  
01.05 Т/с «ОТВЕТНЫЙ УДАР 2» 18+

## ТВ-ЦЕНТР

06.00 «Настроение» 16+  
08.05 «Доктор И...» 16+  
08.40 Х/ф «БЕЗОТЦОВЩИНА» 12+  
10.35 «Короли эпизода. Надежда Федосова» 12+  
11.30, 14.30, 19.40, 22.00, 00.00 События 16+  
11.50 Т/с «ЧИСТО АНГЛИЙСКОЕ УБИЙСТВО» 12+  
13.40 «Мой герой. Елена Воробей» 12+  
14.50 Город новостей 16+  
15.05, 02.35 Т/с «ПУАРО АГАТЫ КРИСТИ» 12+  
17.00 «Естественный отбор» 12+  
17.50, 04.20 Т/с «ЧИСТО МОСКОВСКИЕ УБИЙСТВА. СОЦВЕТИЕ СИРЕНИ» 12+  
20.00, 02.15 «Петровка, 38» 16+  
20.20 «Право голоса» 16+  
22.30 «10 самых... Расстлествшие звезды» 16+  
23.05 Д/ф «Их различит только смерть» 12+  
00.30 «Дикие деньги. Баба Шура» 16+

## ЗВЕЗДА

06.00 «Сегодня утром» 16+  
08.00, 09.15, 10.05, 13.15, 14.05 Т/с «ВОЕННАЯ РАЗВЕДКА. ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ» 16+  
09.00, 13.00, 18.00, 23.00 Новости дня 16+  
10.00, 14.00 Военные новости 16+  
18.40 Д/с «Битва оружейников» 12+  
19.35 «Легенды кино» 6+  
20.20 «Код доступа» 12+  
21.10 «Специальный репортаж» 12+  
21.35 «Открытый эфир» 12+  
23.15 «Между тем» 12+  
23.45 Д/с «Защищая небо Родины. История отечественной ПВО» 16+

## МАТЧ!

06.00 «Олимпийский спорт» 12+  
06.30 «Спорт за гранью» 12+  
07.00, 08.55, 11.00, 13.35, 16.10 Новости  
07.05, 11.05, 13.40, 23.55 Все на Матч! 0+  
09.00 Футбол. Лига чемпионов. «Боруссия» Дортмунд, Германия – «Атлетико» Испания 0+  
11.35 Футбол. Лига чемпионов. ПСЖ Франция – «Наполи» Италия 0+  
14.10 Футбол. Лига чемпионов. «Барселона» Испания – «Интер» Италия 0+  
16.15 Континентальный вечер Хоккей. КХЛ. «Автомобилист» Екатеринбург – «Металлург» Магнитогорск 0+  
19.25 Футбол. Лига Европы. «Зенит» Россия – «Бордо» Франция 0+  
21.50 Футбол. Лига Европы. «Рейнджерс» Шотландия – «Спартак» Россия 0+  
00.40 Баскетбол. Евролига. Мужчины. «Милан» Италия – «Химки» Россия 0+

## ПЯТНИЦА, 26 ОКТЯБРЯ

## РЕН ТВ

06.00, 09.00 «Документальный проект» 16+  
07.00 «С бодрым утром!» 16+  
08.30, 12.30, 16.30, 19.30 «Новости» 16+  
12.00, 16.00, 19.00 «Информационная программа 112» 16+  
13.00 «Загадки человечества» 16+  
14.00 Д/ф «Засекреченные списки» 16+  
17.00 «Тайны Чапман» 16+  
18.00, 03.10 «Самые шокирующие гипотезы» 16+  
20.00 Д/ф «Грантоеды: на голубом глазу» 16+  
21.00 Д/ф «За нас и за спецназ! Самые невероятные подвиги» 16+  
23.00 Х/ф «МРАЧНЫЕ ТЕНИ» 16+  
01.10 Х/ф «БЕОВУЛЬФ» 16+

## ВОЛГА

05.00, 10.30 Ремонт по-честному 16+  
06.00, 08.00, 12.50, 17.50, 20.20, 22.20 Экипаж 16+  
06.10, 08.10, 18.00, 20.30, 22.30 Новости 16+  
06.20, 08.20 Программа партии 16+  
06.35 Телекабинет врача 16+  
07.05, 11.55 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА» 12+  
08.35 Т/с «ДВОЙНОЙ БЛЮЗ» 16+  
09.30 Т/с «КАТЯ: ВОЕННАЯ ИСТОРИЯ» 16+  
11.15, 13.50 Т/с «УЧАСТКОВЫЙ ДЕТЕКТИВ» 16+  
13.05 «Bellissimo». Стиль в большом городе 16+  
13.15 Микрорайоны 16+  
13.25, 19.50 Тайны нашего кино. «Любить по-русски» 16+  
18.30, 23.00 Герои «Волги» 16+  
18.45 Россия глазами иностранцев 16+  
21.00 Модный Нижний 16+  
21.25 Идеальное решение 16+  
21.55 Без галстука 16+  
23.15 Для тех, чья душа не спит 16+  
23.50 Х/ф «РЯБИНОВЫЙ ВАЛЬС» 12+  
02.00 Ночной эфир 16+

## СТС

06.00 Ералаш 0+  
06.35 М/с «Шоу мистера Пибоди и Шермана» 0+  
07.00, 08.05 М/с «Да здравствует король Джулиан!» 6+  
07.25 М/с «Три кота» 0+  
07.40 М/с «Семейка Крудс. Начало» 6+  
08.30 М/с «Драконы. Гонки по краю» 6+  
09.30 Т/с «МОЛОДЕЖКА» 16+  
10.30 Т/с «ИВАНОВЫ-ИВАНОВЫ» 16+  
16.00 Х/ф «ГАРРИ ПОТТЕР И ФИЛОСОФСКИЙ КАМЕНЬ» 12+  
18.55 Х/ф «ГАРРИ ПОТТЕР И ТАЙНАЯ КОМНАТА» 12+  
22.00 Слава богу, ты пришёл! 16+  
23.00 Х/ф «ТРЕТИЙ ЛИШНИЙ» 18+  
01.05 Х/ф «ТРОЯ» 16+

## СТС

06.00 Ералаш 0+  
06.35 М/с «Шоу мистера Пибоди и Шермана» 0+  
07.00, 08.05 М/с «Да здравствует король Джулиан!» 6+  
07.25 М/с «Три кота» 0+  
07.40 М/с «Семейка Крудс. Начало» 6+  
08.30 М/с «Драконы. Гонки по краю» 6+  
09.30 Т/с «МОЛОДЕЖКА» 16+  
10.30 Т/с «ИВАНОВЫ-ИВАНОВЫ» 16+  
16.00 Х/ф «ГАРРИ ПОТТЕР И ФИЛОСОФСКИЙ КАМЕНЬ» 12+  
18.55 Х/ф «ГАРРИ ПОТТЕР И ТАЙНАЯ КОМНАТА» 12+  
22.00 Слава богу, ты пришёл! 16+  
23.00 Х/ф «ТРЕТИЙ ЛИШНИЙ» 18+  
01.05 Х/ф «ТРОЯ» 16+

## РОССИЯ К

07.30, 20.00 Информационный Канал «Россия-24» 16+  
19.00 Вести ПФО 16+  
19.15 Правила еды 16+  
19.30 Вести. Интервью 16+  
19.45 Страна спортивная 0+  
19.55 Вести. Погода 0+  
06.30, 07.00, 07.30, 08.20, 10.00, 15.00, 19.30, 23.00 Новости культуры «Пешком...»  
06.35 «Пешком...»  
07.05 «Правила жизни»  
07.35, 22.15 Т/с «СИТА И РАМА» 16+  
08.25, 20.15 Д/с «Первые в мире»  
08.45, 16.15 Т/с «ОЛЬГА СЕРГЕЕВНА» 12+  
10.20 А.П. Чехов. «Пьеса без названия». Спектакль Малого драматического театра – Театра Европы  
13.20 Мастерская Льва Додина  
14.05 Д/ф «Германия. Замок Розенштайн»  
14.30 Московский художественный театр. «Тайны портретного фойе. Избранное»  
15.10 «Письма из провинции»  
15.35 «Энигма. Гидон Кремер»  
17.35 Неделя симфонической музыки. Симфонические произведения Кара Караева

## РОССИЯ К

06.00, 09.00 «Документальный проект» 16+  
07.00 «С бодрым утром!» 16+  
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости» 16+  
12.00, 16.00, 19.00 «Информационная программа 112» 16+

18.45 Билет в Большой  
19.45 Смехонослетгия  
20.30, 02.10 «Искатели».  
«Талисман Мессинга»  
21.15 «Линия жизни». А.Баширов  
23.20 Д/ф «Барбара Стрейзанд. Рождение дивы»  
00.15 Х/ф «ТРАМВАЙ «ЖЕЛАНЕ»» 16+

## ТВ 3

06.00 Мультфильмы 0+  
09.20, 17.30 Т/с «СЛЕПАЯ» 12+  
11.00, 16.00 Д/с «Гадалка» 12+  
12.00 Не ври мне 12+  
15.00 Мистические истории 16+  
17.00 Знаки судьбы 16+  
18.30 Человек-невидимка 16+  
19.30 Х/ф «КРЕПКИЙ ОРЕШЕК» 16+  
22.00 Х/ф «ХРАБРОЕ СЕРДЦЕ» 16+  
01.30 Это реальная история 16+

## ТЕЛЕКАНАЛ «ЧЕ»

06.00 Мультфильмы 0+  
07.30, 17.45 Улетное видео 16+  
07.50 Удачная покупка 16+  
08.00, 19.00 «Кстати» 16+  
08.30 Дорожные войны 16+  
10.30 Дорожные войны 2.0 16+  
11.00 Решала 16+  
13.00 Т/с «УЧИТЕЛЬ В ЗАКОНЕ. ВОЗВРАЩЕНИЕ» 16+  
18.30 Полезно знать 16+  
19.30 Х/ф «ЛЮДИ В ЧЕРНОМ» 0+  
21.20 Х/ф «ЛЮДИ В ЧЕРНОМ-2» 12+  
23.00 Х/ф «ЛЮДИ В ЧЕРНОМ-3» 12+  
01.00 Х/ф «АФЕРА ПО-АНГЛИЙСКИ» 18+

## ТВ-ЦЕНТР

06.00 «Настроение» 16+  
08.00 Х/ф «ВСТРЕТИМСЯ У ФОНТАНА» 0+  
09.35, 11.50 Т/с «СЕЛФИ С СУДЬБОЙ» 12+  
11.30, 14.30, 19.40 События 16+  
13.40 «Мой герой. Вячеслав Полунин» 12+  
14.50 Город новостей 16+  
15.05 «10 самых... Расстлествшие звезды» 16+  
15.40 Х/ф «ЗАСТАВА В ГОРАХ» 12+  
17.40 Х/ф «СЫН» 12+  
20.05 Т/с «ЧИСТО МОСКОВСКИЕ УБИЙСТВА. СТОЛИЧНАЯ СПЛЕТНИЦА» 12+  
22.00 «В центре событий» 16+  
23.10 Ольга Свиблова «Жена. История любви» 16+

## ЗВЕЗДА

05.50 Х/ф «ДЕЛО №306» 6+  
07.50, 09.15, 10.05, 13.15, 14.05, 18.40 Т/с «ГОРОДСКИЕ ШПИОНЫ» 12+  
09.00, 13.00, 18.00, 23.00 Новости дня 16+  
10.00, 14.00 Военные новости 16+  
23.15 Х/ф «ПРАВДА ЛЕЙТЕНАНТА КЛИМОВА» 12+

## МАТЧ!

06.00 «Заклятые соперники» 12+  
06.30 «Спорт за гранью» 12+  
07.00, 08.55, 11.30, 14.05, 16.10, 18.40 Новости  
07.05, 11.35, 16.15, 18.45, 21.55, 00.25 Все на Матч! 0+  
09.00 Футбол. Лига Европы. «Марсель» Франция – «Лацио» Италия 0+  
11.00 «ФутБОЛЬНО» 12+  
12.05 Футбол. Лига Европы. «Спортинг» Португалия – «Арсенал» Англия 0+  
14.10 Футбол. Лига Европы. «Стандард» Бельгия – «Краснодар» Россия 0+  
16.50 «Локомотив» – «Порту» Live» Специальный репортаж 12+  
17.10 Все на футбол! Афиша 12+  
18.10 «Юношеские Олимпийские игры. Почувствуй будущее» Специальный репортаж 12+  
19.15 Хоккей. КХЛ. «Слован» Братислава, Словакия – ЦСКА 0+  
22.25 Баскетбол. Евролига. Мужчины. «Гран Канария» Испания – ЦСКА Россия 0+  
01.00 Футбол. Чемпионат Испании. «Вальядолид» – «Эспаньол» 0+

## КОГДА ПРИХОДИТ СТАРОСТЬ?

Граждане России стали участниками социологического исследования, организованного Всероссийским центром изучения общественного мнения (ВЦИОМ), в рамках которого назвали возраст, после которого, по их мнению, начинается старость. Так, около трети опрошенных (32%) заявили, что старость наступает, когда человек достигает возраста 50-59 лет. Другая треть (31%) респондентов заявили, что старостью можно считать возраст с 60 до 69 лет. Об этом сообщает ТАСС. Порядка 16% участников опроса заявили, что старость начинается в 70-79 лет, еще 6% россиян уверены, что старыми являются люди, достигшие 80-ти лет. 4% относят людей к пожилым уже в возрасте 40-49 лет, а 1% опрошенных считает, что старость начинается даже раньше 40 лет. В итоге в соответствии с итогами опроса средней возрастной рубеж, за которым начинается старость, составил 63 года.

СУББОТА, 27 ОКТЯБРЯ

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

05.50, 06.10 Х/ф «КРЕПОСТНАЯ АКТРИСА» 0+  
06.00 Новости  
07.55 «Играй, гармонь любимая!»  
08.45 «Смешарики. Новые приключения»  
09.00 «Умницы и умники» 12+  
09.45 «Слово пастыря»  
10.00, 12.00 Новости (с субтитрами)  
10.15 «Тамара Семина.  
«Мне уже не больно» 12+  
11.10 «Теория заговора» 16+  
12.15 «На 10 лет моложе» 16+  
13.10 «Идеальный ремонт»  
14.15 «В наше время» 12+  
15.10, 02.10 Фигурное катание.  
Гран-при 2018 0+  
16.30 «Кто хочет стать миллионером?»  
18.00 «Эксклюзив» 16+  
19.35, 21.20 «Сегодня вечером» 16+  
21.00 «Время»  
23.00 Х/ф «МЕГРЭ: НОЧЬ НА ПЕРЕКРЕСТКЕ» 12+  
00.50 «Россия от края до края» 12+

**РОССИЯ 1**

05.00 «Утро России. Суббота»  
08.40 Местное время. Суббота 12+  
09.20 «Сто к одному»  
10.10 «Пятеро на одного»  
11.00, 20.00 Вести  
11.20 «Вести - Приволжье»  
11.40 «Далёкие близкие» 12+  
13.00 Х/ф «ТЫ МОЙ СВЕТ» 12+  
15.00 «Выход в люди» 12+  
16.20 Субботный вечер с Николаем Басковым  
18.00 «Привет, Андрей!» 12+  
21.00 Х/ф «ГРАЖДАНСКАЯ ЖЕНА» 12+  
01.00 Х/ф «ЛЮБОВЬ НА ЧЕТЫРЁХ КОЛЕСАХ» 12+

**НТВ**

05.00, 12.00 Квартирный вопрос 0+  
06.00 «Звезды сошлись» 16+  
07.25 Смотр 0+  
08.00, 10.00, 16.00 Сегодня  
08.20 Их нравы 0+  
08.35 «Готовим с Алексеем Зиминым» 0+  
09.10 «Кто в доме хозяин?» 16+  
10.20 Главная дорога 16+  
11.05 «Еда живая и мёртвая» 12+  
13.05, 03.35 «Поедем, поедим!» 0+  
14.00 «Крутая история» 12+  
15.05 Своя игра 0+  
16.20 «Однажды...» 16+  
17.00 «Секрет на миллион» 16+  
19.00 «Центральное телевидение»  
21.00 Т/с «ПЕС» 16+  
23.55 «Международная пилорама» 18+  
00.50 «Квартирник НТВ у Маргулиса». Денис Мажуков 16+  
02.00 Х/ф «ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ, ИЛИ ПОСТРОНИМ ВХОД ВОСПРЕЩЕН» 0+

**РОССИЯ 24**

14.00, 15.30, 20.00 Информационный Канал «Россия-24» 16+  
15.00 Зачёт 16+  
15.15 10 минут с Политехом. Вечно молодые. К 100-летию ВЛКСМ 16+  
18.00 Вести Малых городов. Тоншаевский район 16+  
18.30 Посмотри на город 16+  
18.35 Вести. Интервью 16+  
18.45 Законно 16+  
19.00 Вести 16+  
19.15 Вести. Нижний Новгород 16+  
19.30 Микрорайоны 16+  
19.40 Страна спортивная 0+

**ННТВ**

09.00 «Земля и люди» 12+  
09.30 «Соседи» 12+  
10.00 «Магистраль» 12+  
10.15, 13.10 М/с «Маша и медведь» 0+  
10.25 «Вакансии недели» 12+  
10.30 «На шашлыки» 12+  
11.00 Д/ф «Обложка. Главная жена страны» 16+  
11.30 Х/ф «МЕСТЬ» 16+  
13.20 «Здравствуйте!» 12+

**ТНТ**

07.00 «Где логика?» 16+  
08.00, 03.00 «ТНТ music» 16+  
08.30, 06.00 «Импровизация» 16+  
09.00, 23.00 «Дом-2» 16+  
11.00, 19.30 «Битва экстрасенсов» 16+  
12.30 «Comedy Woman» 16+  
16.40 Х/ф «ХРОНИКИ НАРНИИ: ПОКОРИТЕЛЬ ЗАРИ» 12+  
19.00 «Экстрасенсы ведут расследование» 16+  
21.00 «Танцы» 16+  
01.05 Х/ф «ТРАНС» 18+

**РЕН ТВ**

05.00, 16.20, 02.20 «Территория заблуждений» 16+  
05.50 М/ф «ЛОВИ ВОЛНУ-2: ВОЛНОМАНИЯ» 6+  
07.20 Х/ф «ОСКАР» 12+

**ТЕЛЕКАНАЛ «ЧЕ»**

09.20 «Минтранс» 16+  
10.20 «Самая полезная программа» 16+  
11.20 «Военная тайна» 16+  
18.30 Д/ф «Засекреченные списки. Не вырубись! Кадры решают всё!» 16+  
20.30 Х/ф «ЛАРА КРОФТ: РАСХИТИТЕЛЬНИЦА ГРОБНИЦ» 16+  
22.15 Х/ф «ЛАРА КРОФТ: РАСХИТИТЕЛЬНИЦА ГРОБНИЦ 2 - КОЛЫБЕЛЬ ЖИЗНИ» 16+  
00.20 Х/ф «ЖЕНЩИНА-КОШКА» 16+

**ВОЛГА**

05.00 Телекабинет врача 16+  
05.20 Владимир Зельдин. Кумир века 6+  
06.10 Х/ф «МОЕ ПОСЛЕДНЕЕ ТАНГО» 0+  
08.25, 21.20 Т/с «ВЫЗОВ» 16+  
12.00 «Bellissimo». Стиль в большом городе 16+  
12.10 Микрорайоны 16+  
12.20 Отличный дом 16+  
12.40 Модный Нижний 16+  
13.05 Тайны нашего кино. «Золотой теленок» 16+  
13.30 Х/ф «ДЕСЯТЬ НЕГРИТЯТ» 12+  
16.05 Х/ф «РЯБИНОВЫЙ ВАЛЬС» 12+  
18.00 Послесловие 16+  
19.05 Х/ф «ОТЦЫ» 16+  
20.50 Для тех, чья душа не спит 16+  
00.45 Х/ф «ОТПЕТЬЕ НАПАРНИКИ» 16+  
02.30 Ночной эфир 16+

**СТС**

06.00 Ералаш 0+  
06.20 М/с «Шоу мистера Пибоди и Шермана» 0+  
06.45 М/с «Семейка Крудс. Начало» 6+  
07.10 М/с «Да здравствует король Джулиан!» 6+  
07.35 М/с «Новаторы» 6+  
07.50 М/с «Три кота» 0+  
08.05 М/с «Драконы. Гонки по краю» 6+  
08.30, 15.35 Шоу «Уральских пельменей» 16+  
09.30 ПроСТО кухня 12+  
10.30 Рогов. Студия 24 16+  
11.30, 01.30 Союзники 16+  
13.05 Х/ф «ИНДИАНА ДЖОНС И КОРОЛЕВСТВО ХРУСТАЛЬНОГО ЧЕРЕПА» 12+  
16.35 Х/ф «АСТЕРИКС И ОБЕЛИКС ПРОТИВ ЦЕЗАРЯ» 0+  
18.50, 03.00 Х/ф «АСТЕРИКС И ОБЕЛИКС. МИССИЯ КЛЕОПАТРА» 0+  
21.00 Х/ф «KINGSMAN. СЕКРЕТНАЯ СЛУЖБА» 16+  
23.35 Х/ф «СУПЕРБОБРОВЫ» 12+

**РОССИЯ К**

06.30 Библиейский сюжет Х/ф «ЛЕТНОЕ ПРОИСШЕСТВИЕ» 0+  
09.15 Мультфильмы «Передвижки. Марк Антокольский» 16+  
10.10 Х/ф «МОЯ ЛЮБОВЬ» 12+  
11.30 Наталия Рязанцева «Острова»  
12.25 Земля людей. «Даргинцы. Сердце гор»  
12.50 «Научный стенд-ап»  
13.35, 01.40 Д/с «Живая природа Японии»  
14.25 Д/ф «Барбра Стрейзанд. Рождение дивы»  
15.20 Х/ф «ИНКОГНИТО ИЗ ПЕТЕРБУРГА» 6+  
16.55 Кино о кино. «Печки-лавочки». Шедевр от отчаянья»  
17.35 Д/с «Энциклопедия загадок»  
18.10 Х/ф «МЫ, НИЖЕПОДПИСАВШИЕСЯ» 0+  
20.30 Д/с «Рассекреченная история»  
21.00 «Агора»  
22.00 Квартет 4x4. Гала-концерт  
23.45 Х/ф «УИТНЕЙЛ И Я» 18+

**ТВ 3**

06.00 Мультфильмы 0+  
09.30, 11.15 Знания и эмоции 12+  
10.00, 18.00 Всё, кроме обычного. Шоу современных фокусов 16+  
11.45 Х/ф «БУРЯ В АРКТИКЕ» 16+  
13.30 Х/ф «ТРУДНАЯ МИШЕНЬ-2» 16+

**ТЕЛЕКАНАЛ «ЧЕ»**

06.00 Мультфильмы 0+  
06.10 Х/ф «ЖЕНИХ НАПРОКАТ» 16+  
08.30 «Живой источник» 16+  
09.00 «Автолюб» 16+  
09.30 Каламбур 16+  
10.00 Программа испытаний 16+  
11.00 Т/с «НАЗАД В СССР» 16+  
15.00 Х/ф «ЛЮДИ В ЧЕРНОМ» 0+  
16.40 Х/ф «ЛЮДИ В ЧЕРНОМ-2» 12+  
18.20 Х/ф «ЛЮДИ В ЧЕРНОМ-3» 12+  
20.20 Улетное видео 16+  
23.00 Т/с «СМЕРТЕЛЬНОЕ ОРУЖИЕ» 16+  
01.20 Х/ф «СТРАНА ТИГРОВ» 18+

**ТВ-ЦЕНТР**

05.20 «Марш-бросок» 12+  
05.50 «АБВГДейка» 0+  
06.20 Х/ф «СВЕРСТНИЦЫ» 12+  
07.55 «Православная энциклопедия» 6+  
08.25 «Выходные на колесах» 6+  
09.00 Х/ф «СПЕШИТЕ ЛЮБИТЬ» 12+  
10.55, 11.45 Х/ф «ЗАСТАВА В ГОРАХ» 12+  
11.30, 14.30, 23.40 События 16+  
13.20, 14.45 Т/с «ПРОШЛОЕ УМЕЕТ ЖДАТЬ» 12+  
17.20 Х/ф «ОДНА ЛОЖЬ НА ДВОИХ» 12+  
21.00 «Постскриптум» 16+  
22.10 «Право знать!» 16+  
23.55 «Право голоса» 16+

**ЗВЕЗДА**

06.00 Х/ф «ЗОЛОТЫЕ РОГА» 0+  
07.25 Х/ф «СТРАННЫЕ ВЗРОСЛЫЕ» 6+  
09.00, 13.00, 18.00, 23.00 Новости дня 16+  
09.15 «Легенды цирка с Э. Залашным» 6+  
09.40 «Легенды кино» 6+  
10.30 «Не факт!» 6+  
11.00 «Улика из прошлого» 16+  
11.50 Д/с «Загадки века с Сергеем Медведевым» 12+  
12.35, 14.50 «Специальный репортаж» 12+  
13.15 Д/с «Секретная папка» 12+  
14.00 «Десять фотографий» 6+  
15.50 Х/ф «ЧУЖАЯ РОДНЯ» 0+  
18.10 «Задело!» 16+  
18.25 Х/ф «ПРИСТУПИТЬ К ЛИКВИДАЦИИ» 0+  
21.10 Х/ф «ВНИМАНИЕ! МЕДВЕДИ» 12+  
23.20 Т/с «АДЪЮТАНТ ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВА» 6+

**МАТЧ!**

06.00 «Заключать соперники» 12+  
06.30 «Юношеские Олимпийские игры. Почувствуй будущее» Специальный репортаж 12+  
07.00 Все на Матч! События недели 12+  
07.40 Х/ф «ЛУЧШИЕ ИЗ ЛУЧШИХ. ЧАСТЬ 2» 16+  
09.30, 11.40, 13.15, 15.55, 18.25, 20.45 Новости  
09.40 Профессиональный бокс. Андрей Сироткин против Райана Форда 16+  
11.45 Все на футбол! Афиша 12+  
12.45 «Ген победы» 12+  
13.25, 16.00, 18.30, 01.00 Все на Матч! 0+  
13.55 Футбол. Российская Премьер-лига. «Урал» Екатеринбург – «Уфа» 0+  
16.25 Футбол. Российская Премьер-лига. «Арсенал» Тула – «Оренбург» 0+  
18.55 Гандбол. Чемпионат Европы-2020. Мужчины. Отборочный турнир. Словакия – Россия 0+  
20.55 Формула-1. Гран-при Мексики. Квалификация 0+  
22.00 Профессиональный бокс. Андрей Сироткин против Джона Райдера 0+  
01.30 Шорт-трек. Зимняя Универсиада-2019. Отборочные соревнования 0+

**ПЛОТИНЕ – БЫТЬ**

16 октября и.о. заместителя главы региона Сергей Морозов и заместитель руководителя Федерального агентства морского и речного транспорта Виктор Вовк провели совещание по вопросам строительства низконапорного гидроузла на границе Балахны и Сормовского района. В рабочей встрече участвовали также представители регионального правительства, адми-

нистрации Балахнинского района, администрации Волжского бассейна и компании «Техтрансстрой», специалисты которой в рамках подготовки проекта низконапорной плотины занимаются списком мероприятий для предотвращения негативного влияния от строительства гидроузла на экологию и хозяйственную деятельность близлежащих территорий. В дальнейшем все предложения экспертов будут учтены в проекте и вынесены на суд общественности.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 28 ОКТЯБРЯ

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

06.00 Новости  
06.10 «Россия от края до края» 12+  
07.30 «Смешарики. ПИН-код»  
07.45 «Часовой» 12+  
08.15 «Здоровье» 16+  
09.20 «Непутевые заметки» 12+  
10.00, 12.00 Новости (с субтитрами)  
10.15, 23.50 Фигурное катание. Гран-при 2018  
12.20 «Наталья Кустинская. Красота как проклятье» 12+  
13.25 Х/ф «ТРИ ПЛЮС ДВА» 0+  
15.20 «Три аккорда» 16+  
17.20 «Русский ниндзя»  
19.20 «Лучше всех!»  
21.00 «Толстой. Воскресенье»  
22.30 «Что? Где? Когда?»  
01.30 Х/ф «ОТПУСК ПО ОБМЕНУ» 16+

**РОССИЯ 1**

05.05 Субботный вечер с Николаем Басковым  
06.40 «Сам себе режиссёр»  
07.30 «Смехопанорама»  
08.00 Утренняя почта  
08.40 Местное время. Воскресенье  
09.20 «Сто к одному»  
10.10 «Когда все дома с Тимуром Кизяковым»  
11.00, 20.00 Вести  
11.20 «Смеяться разрешается» Юмористическая программа  
13.35 Х/ф «ПЕРЕКРЕТОК» 12+  
17.40 «Удивительные люди-3»  
22.00 Москва. Кремль. Путин  
23.00 «Воскресный вечер с В. Соловьёвым» 12+  
01.00 Д/ф «Революция. Западная для России» 12+  
02.10 Т/с «ПЫЛЬНАЯ РАБОТА» 16+

**НТВ**

05.00, 11.55 «Дачный ответ» 0+  
06.00 «Центральное телевидение» 16+  
08.00, 10.00, 16.00 Сегодня  
08.20 Их нравы 0+  
08.45 «Устами младенца» 0+  
09.25 Едим дома 0+  
10.20 «Первая передача» 16+  
11.00 «Чудо техники» 12+  
13.00 «НашПотребНадзор» 16+  
14.00 «У нас выигрывают!» 12+  
15.05 Своя игра 0+  
16.20 Следствие вели... 16+  
18.00 «Новые русские сенсации» 16+  
19.00 «Итоги недели» 16+  
20.10 «Звезды сошлись» 16+  
22.00 Ты не поверишь! 16+  
23.00 «Моя Алла. Исповедь её мужчине» 16+  
00.00 Х/ф «ВОРЫ В ЗАКОНЕ» 16+  
01.50 «Идея на миллион» 12+

**РОССИЯ 24**

09.00, 15.00, 20.00 Информационный Канал «Россия-24» 16+  
17.00 Хоккей. КХЛ. «Авангард» – «Торпедо» 0+  
19.30 Вести ПФО 16+  
19.45 Зооярмарка 0+

**ННТВ**

11.00 «Фабрика счастья» 12+  
11.30 Д/ф «Мир невыспавшихся людей» 16+  
12.30 «Время новостей. Итоги недели» 12+  
13.30 Д/ф «Обреченные на «Оскар» 16+  
14.25 «Вакансии недели» 12+  
14.30 «Источник жизни» 12+

**ТНТ**

07.00 «Где логика?» 16+  
09.00, 23.00 «Дом-2» 16+  
11.00 «Перезагрузка» 16+  
12.00 «Большой завтрак» 16+  
12.35 Х/ф «ПРЕЗИДЕНТ ЛИНКОЛЬН: ОХОТНИК НА ВАМПИРОВ» 16+  
14.30 Т/с «КОННАЯ ПОЛИЦИЯ» 16+  
17.00 «Комеди Клуб» 16+  
20.00 «Танцы» 16+  
01.05 «Такое кино!» 16+  
01.35 Х/ф «БОЛЬШЕ ЧЕМ СЕКС» 16+

**РЕН ТВ**

05.50 Т/с «БОЕЦ» 16+  
17.00 Х/ф «ЛАРА КРОФТ: РАСХИТИТЕЛЬНИЦА ГРОБНИЦ» 16+  
19.00 Х/ф «ЛАРА КРОФТ: РАСХИТИТЕЛЬНИЦА ГРОБНИЦ-2 – КОЛЫБЕЛЬ ЖИЗНИ» 16+

**ОТХОДЫ – В ДОХОДЫ**

Уже к концу 2018 года в жилых кварталах Нижнего Новгорода появятся первые современные пункты по приему вторсырья. Об этом в ходе инспекции пунктов приема вторсырья на Автозаводе заявил мэр Владимир Панов.

Глава города побывал на улице Львовской, где находится один из таких пунктов. Там принимают картон, бумагу, пластиковые бутылки, алюминиевые банки, стеклянные бутылки и банки уже в течение 15 лет. Жители близлежащих домов рассказали, что хорошо знают этот пункт и часто им пользуются.

Владимир Панов отметил, что вновь создаваемые объекты НТО должны выглядеть эстетично и соответствовать современным экологическим требованиям.

К решению проблемы экологичной утилизации отходов администрации города подключила индивидуальных предпринимателей. Уже выбраны 12 мест, в которых будут расположены новые современные пункты приема вторсырья.

**ТЕЛЕКАНАЛ «ЧЕ»**

21.00 Х/ф «ПОСЛЕДНИЙ ОХОТНИК НА ВЕДЬМ» 16+  
23.00 «Добров в эфире» 16+  
00.00 «Соль» 16+  
01.30 «Военная тайна» 16+

**ВОЛГА**

05.00 Без галстука 16+  
05.20 Седмица 16+  
05.30 «Вкус по карману» 6+  
06.00 Россия глазами иностранцев 16+  
07.00 Х/ф «ХОЧУ ВАШЕГО МУЖА» 12+  
08.20, 22.05 Т/с «ВЫЗОВ - 2» 16+  
12.00, 21.00 Послесловие 16+  
13.05, 20.45 Герои «Волги» 16+  
13.20 Телекабинет врача 16+  
13.40 Идеальное решение 16+  
14.15 Х/ф «ОТЦЫ» 16+  
16.00 Олимп-Первенство ФНЛ. ФК «Нижний Новгород» – ФК «СКА» (Хабаровск) 0+

**ТЕЛЕКАНАЛ «ЧЕ»**

06.00 Мультфильмы 0+  
06.10 Х/ф «НЕСНОСНЫЕ ЛЕДИ» 16+  
08.30 Полезно знать 16+  
09.00 «Жизнь полная радости» 12+  
09.30 Х/ф «ВЗРЫВ ИЗ ПРОШЛОГО» 16+  
13.10 Утилизатор 16+  
16.10 Т/с «НАЗАД В СССР» 16+  
20.00 Улетное видео 16+  
23.00 Т/с «СМЕРТЕЛЬНОЕ ОРУЖИЕ-2» 12+  
01.15 Х/ф «ОДНАЖДЫ В ИРЛАНДИИ» 18+

**ТВ-ЦЕНТР**

06.00 Х/ф «БЕЗОТЦОВЩИНА» 12+  
07.55 «Фактор жизни» 12+  
08.30 «Петровка, 38» 16+  
08.40 Х/ф «СЫН» 12+  
10.40 «Спасите, я не умею готовить!» 12+  
11.30, 00.05 События 16+  
11.45 Т/с «ЧИСТО МОСКОВСКИЕ УБИЙСТВА. СТОЛИЧНАЯ СПЛЕТНИЦА» 12+  
13.40 «Смех с доставкой на дом» 12+  
14.30 Московская неделя 16+  
15.00 «Это наша с тобой биография!» Праздничный концерт к 100-летию комсомола 12+  
16.35 Х/ф «МЕСТО ВСТРЕЧИ ИЗМЕНИТЬ НЕЛЬЗЯ» 12+  
00.20 Т/с «ХОЛОДНЫЙ РАСЧЕТ» 12+

**ЗВЕЗДА**

06.50 Д/ф «Сталинград. Последний бронекатер» 12+  
07.15 Х/ф «ПРАВО НА ВЫСТРЕЛ» 12+  
09.00 Новости недели 16+  
09.25 «Служу России» 16+  
09.55 «Военная приемка» 6+  
10.45 «Политический детектив» 12+  
11.10 «Код доступа» 12+  
12.00 «Скрытые угрозы» 12+  
13.00 Новости дня 16+  
13.15 «Специальный репортаж» 12+  
13.40 Т/с «ОПЕРАЦИЯ «ГОРГОНА» 16+  
18.00 Новости. Главное 16+  
18.45 Д/с «Легенды советского сыска» 16+  
23.00 «Фетисов» 12+  
23.45 Х/ф «ПОРОХ» 12+  
01.40 Х/ф «ЭТО БЫЛО В РАЗВЕДКЕ» 6+

**МАТЧ!**

06.00 Смешанные единоборства. UFC. Волкан Оздемир против Энтони Смита 0+  
08.00 Профессиональный бокс. Всемирная Суперсерия. 1/4 финала. Реджис Прогрейс против Терри Флэнагана. Иван Баранчик против Энтони Йнгита 16+  
10.00, 12.00, 14.05, 16.50, 21.20 Новости  
10.10 Футбол. Чемпионат Италии. «Эмполи» – «Ювентус» 0+  
12.05 Футбол. Чемпионат Англии. «Ливерпуль» – «Кардифф Сити» 0+

**ТВ 3**

06.00 Мультфильмы 0+  
09.00 Полный порядок 16+  
10.00 Т/с «ЭЛЕМЕНТАРНО» 16+  
13.30 Магия чисел 12+  
14.00 Х/ф «КРЕПКИЙ ОРЕШЕК-2» 16+  
16.30 Х/ф «КРЕПКИЙ ОРЕШЕК: ВОЗМЕЗДИЕ» 16+  
19.00 Х/ф «КРЕПКИЙ ОРЕШЕК 4.0» 16+  
21.30 Х/ф «КРЕПКИЙ ОРЕШЕК: ХОРОШИЙ ДЕНЬ, ЧТОБЫ УМЕРЕТЬ» 16+  
23.30 Всё, кроме обычного. Шоу современных фокусов 16+  
00.45 Х/ф «ТРУДНАЯ МИШЕНЬ-2» 16+

## ПО СЛЕДАМ СОБЫТИЯ

## «ДРУЖБА» – ОБЩЕЕ БОГАТСТВО

Праздничный вечер «Нам года не беда, коль душа молода», приуроченный к декаде пожилого человека состоялся в ДК им. С.Орджоникидзе.

Более 150 членов клуба «Дружба» приняли участие в торжестве. В рамках программы прозвучали концертные номера художественной самодеятельности, подготовленные представителями старшего поколения. Отдельное внимание было уделено старейшему члену клуба **Антонине Петровне Фомичёвой**, которой исполнился 101 год. В адрес именинницы прозвучало много тёплых слов и пожеланий здоровья. Кульминацией встречи стал кулинарно-творческий конкурс «Дары золотой осени» на

блюда, что назвать одного победителя оказалось невозможно. В итоге победила дружба», – сообщила она.

Клуб ветеранов войны и труда «Дружба» был создан в январе 1988 года. Он является культурно-просветительным центром авиационного посёлка Московско-



го района. Члены клуба – более 200 нижегородцев «серебряного» возраста работают над программами творческих, праздничных, юбилейных вечеров и спектаклей. Они сами пишут сценарии и стихи, сочиняют музыку к литературно-музыкальным вечерам и шьют костюмы. На базе клуба организованы кружки «Умелые руки», литературный, вокальный, а также группы здоровья и шесть ансамблей.



самое креативное блюдо с последующей презентацией.

По словам председателя жюри, руководителя исполнительного комитета партии «Единая Россия» **Ирины Рыхловой**, участники состязания подготовили настоящие кулинарные шедевры, поражающие разнообразием и оригинальностью творческой подачи, что крайне осложнило выбор победителя. «Каждый из конкурсантов настолько скрупулёзно и умело подошёл к созданию домашнего



## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

## ЗОЛОТОЙ УРОЖАЙ НИЖЕГОРОДЦЕВ

Нижегородская команда успешно выступила на IX Кубке России по карате WKS, который проходил с 12 по 14 октября в Чебоксарах.



За звание сильнейших боролись 900 участников из шестнадцати регионов России. В общем зачёте команда заняла III место, уступив хозяевам турнира (команде Чувашии) и команде Самарской области.

Нижегородские каратисты выиграли 23 золотых медали, 22 серебряных и 10 бронзовых. Тренеры нашей команды – **Лариса Вашаева** (г. Нижний Новгород), **Александр Чернышов** (г. Нижний Новгород), **Андрей Коротин** (г. Нижний Новгород), **Иван Сычов** (г. Нижний Новгород), **Максим Малышев** (г. Арзамас).

Кстати, секции Ларисы Вашаевой давно работают в Московском районе Нижнего Новгорода. Сначала её группа базировалась в одном из клубов, сейчас это Некоммерческое партнёрство «Ассоциация Каратэ-до Шито-рю».

## СПОРТ ДЛЯ ВСЕХ

## ИХ ОБЪЕДИНИЛА «ЮНОСТЬ»

11 октября в Московском районе состоялись соревнования по настольному теннису среди людей пенсионного возраста. Мероприятие было посвящено Декаде пожилого человека и объединило около 20 любителей старшего поколения.

Соревнования проходили в зале Дворца спорта «Юность». Мужчины и женщины соревновались отдельно.

В результате сильнейшими среди женщин стали **Зинаида Николаева** (I место), **Светлана Булатова** (II место), **Ирина Пальцева** (III место); среди мужчин – **Владимир Лисовой** (I место), **Борис Поверин** (II место) и **Вадим Рогожин** (III место).



Все победители и призёры были награждены грамотами, медалями и памятные призы. Участники соревнований получили заряд бодрости, хорошее настроение и удовольствие от интересной игры.

## МЫ ЗА ЗОЖ

## СЛЕДИМ ЗА РУКАМИ!

Месячник пожилого человека в ТОС микрорайона Орджоникидзе ознаменовался интересной и нужной встречей в Клубе «Здорового образа жизни».

Для жителей старшего возраста Совет ТОС при содействии Совета ветеранов Сормовского района организовал и провёл оздоровительную встречу «Йога для пальцев».

Активистка-сормовичка, 76-летняя **Зинаида Васильевна Поветкина** провела для своих ровесников из Московского района беседу о пользе гимнастики для пальцев, показала несложные, но эффективные упражнения для развития мелкой моторики рук со специальными мини-тренажёрами.

Во встрече приняли участие 20 жителей «серебряного возраста»

Ветераны искренне поблагодарили организаторов за полезную здоровьесберегающую встречу.



**Людмила МАРКЕЕВА**,  
председатель Совета ТОС  
«Орджоникидзе»

## В ГОСТЯХ У ВЕТЕРАНА

## ЖИВОЙ УРОК ИСТОРИИ

С 1 по 11 октября в Нижнем Новгороде проходила Декада пожилого человека.

В рамках Декады в городах и районах области была оказана помощь нуждающимся в ней пожилым людям. Волонтёры школы №74 с углублённым изучением отдельных предметов Московского района тоже решили принять участие в этом благородном деле. Благодаря содействию Управления социальной защиты населения Московского района они посетили ветерана труда **Клавдию Ивановну Фёдорову**.

Школьники оказали ей посильную помощь по дому, но главным в этой встрече было общение. Визит к восьмидесятипятилетней женщине был очень похож на живой урок истории. Клавдия Ивановна рассказывала душевные истории из жизни: как пошла учиться перед самой войной, как собирали металлолом для танков и снарядов, как пережили Великую Отечественную, как помогли взрослым восстанавливать разрушенное колхозное хозяйство, как наравне со взрослыми работали в поле, а в финале своего рассказа неожиданно для ребят с глубоким чувством прочитала стихотворение военных лет.

Корреспондент школьной газеты взяла интервью о пионерском детстве ветерана. На единственной сохранившейся пожелтевшей фотографии волонтёры увидели босоногих одноклассников Клавдии Ивановны – пионеров послевоенного времени. Школьники с интересом слушали рассказ бывшей пионерки, и все истории вставали перед их глазами, словно кадры старого документального фильма.

В конце встречи пенсионерку ждал сюрприз – музыкальный подарок в исполнении солистки школьного ансамбля русской песни «Заряница». Третьеклассница в ярком концертном костюме исполнила для Клавдии Васильевны несколько задорных песен.



Посещение ветерана стало настоящим уроком доброты для ребят.

**Ирина ГАЛЬЦОВА**, педагог-организатор школы №74 с УИП  
Фото автора

## КТО УМНЕЕ ВСЕХ?

## «ЭРУДИТЫ» ВНОВЬ ПОБЕДИЛИ

13 октября на базе библиотеки А. Люкина состоялась очередная игра клуба знатоков «Что? Где? Когда?». В мероприятии приняли участие представители АО «ОКБМ Африкантов».

От жителей района поступили вопросы на разные темы: творчество, история, наука. Начало было стремительным – команда уверенно стала побеждать, но в середине ход игры изменился. К сожалению, ребятам не удалось выиграть. Победу вновь одержали «Эрудиты» – жители района, приславшие вопросы.

Все участники получили памятные призы и грамоту за участие. В ноябре следующим игроком «Что? Где? Когда?» станет сборная команда сотрудников библиотек Московского района.

Ждём следующей игру с нетерпением!



К 100-ЛЕТИЮ СИСТЕМЫ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В РОССИИ

# ЖИЗНЬ, ОТДААННАЯ ДЕТЯМ

**В 2018 году отмечается 100-летие государственной системы дополнительного (внешкольного) образования детей в России. Основная цель современной системы дополнительного образования детей – создание методических и технических возможностей для получения знаний, а также условий для творческого развития ребёнка.**

Система дополнительного образования детей в России зародилась в начале 20 века. Именно в то время стали возникать первые мастерские, клубы, кружки, летние оздоровительные лагеря, дневные приюты для детей. На государственном уровне решение о развитии внешкольного образования было принято в ноябре 1917 года, когда в Народном комиссариате просвещения РСФСР был создан отдел внешкольного образования. В 1918 году в Сокольниках создано первое государственное внешкольное учреждение – Станция юных любителей природы. В июне 1919 года был проведён I Всероссийский съезд по внешкольному образованию.

Особенно бурно начала развиваться система внешкольного воспитания в 30-е годы. Начали открываться Дома и Дворцы пионеров. Одним из первых в городе Горьком был открыт Сормовский Дом пионеров. Это произошло в 1934 году. Многие педагоги-сормовичи посвятили творческому развитию детей в системе дополнительного образования десятки лет своей трудовой жизни.

Пятого октября в Центре детского творчества прошла праздничная встреча ветеранов педагогического труда «Это было недавно», посвящённая 100-летию дополнительного образования и Международному Дню учителя. На встречу пришли педагоги, которые трудились в ЦДТ со дня его основания, а также их более молодые коллеги. Педагогический стаж у многих педагогов составляет 40 лет и более.

Так, например, отличник про-

свещения РСФСР **Диана Алексеевна Пескова** пришла в ЦДТ в 1965 году. Начинала с должности методиста, затем перешла на должность замдиректора по учебно-воспитательной работе, посвятив ей 40 лет. Педагогическую династию Дианы Алексеевны продолжают дочь **Татьяна Рудольфовна** и внучка **Алёна Владимировна**, которые также трудятся в ЦДТ.

С 1966 по 1971 года работала руководителем хора **Ганна Васильевна Кривоногова**. Хор под руководством Ганны Васильевны принимал участие в конкурсах хоровых коллективов «Пионерская весна» и занимал призовые места. С 1971 года Ганна Васильевна работает преподавателем по классу фортепиано. Стаж её работы в ЦДТ составляет 52 года!

**Марина Валерьевна Мишина** выбрала работу в дополнительном образовании, обучая детей самому прекрасному из искусств – музыке. С 1976 года она работает педагогом по классу фортепиано.

Заслуженный работник культуры РФ **Евгений Васильевич Соколов** пришёл работать в Дом пионеров после окончания культурно-просветительного училища в 1963 году на должность методиста, а уже в 1964 году организовал Детский театр «Юность», который в 2019 году будет отмечать свой 55-летний юбилей. Среди его выпускников – более 40 профессиональных актёров.

Отличник народного просвещения **Юрий Лукич Климушкин** начал свою педагогическую деятельность в Доме пионеров с 1968



года, был музыкальным руководителем агитбригад детского театра «Юность», концертмейстером класса вокала. В 1993 году Юрий Лукич организовал ансамбль ложкарей «Нижегородские сормачи» и этот замечательный коллектив радовал всех своими яркими выступлениями в течение 15 лет. 39 лет Юрий Лукич работает преподавателем по классу баяна.

**Мира Сергеевна Мурзина** долгие годы работала руководителем подросткового театра моды «Искатель», который запомнился сормовичам своими коллекциями «Русский дух в Париже», «Кармен», «Римские каникулы» и другими.

Отличник народного просвещения **Татьяна Сергеевна Фролова** с юных лет мечтала стать педагогом, но судьба привела её не в школу, а в Дом пионеров. Татьяна Сергеевна 14 лет была культурным организатором, затем заведующей

отделом организации досуга, а сейчас работает методистом.

Отличник просвещения **Галина Александровна Фомина** пришла работать в дом пионеров в 1966 году методистом. С 1976 работала завотделом и проводила большую работу с комсомольскими и пионерскими организациями школ района, находясь всегда в центре событий.

**Ольга Николаевна Михалёва** пришла в Дом пионеров совсем юной девочкой – в 18 лет. И сразу на хрупкие девичьи плечи легла работа концертмейстера с тремя большими хоровыми коллективами. В 1979 году молодой педагог стала руководителем подготовительного хора. На протяжении 20 лет была автором музыкальных композиций для сводного хора учащихся Сормовского района Международного фестиваля «Нижегородские соловушки» и

автором хоровых аранжировок и музыки к спектаклям. Жизненное кредо: «Пока поётся – надо петь».

Свой педагогический опыт ветераны передают молодым педагогам ЦДТ: **Краюхиной А.И., Кульковой Е.В., Шириновой Ю.М., Генераловой Л.С., Улановой Д.Ю., Гусельникову С.Д., Морозовой Я.К., Литовченко А.Н.**

Принимая поздравления коллег, ветераны поделились историями своей педагогической практики, вспомнили свой первый рабочий день и ещё раз подтвердили верность избранной профессии, тем более что многие из них до сих пор стоят «у руля», продолжая дарить своим воспитанникам мудрость души, богатство жизненного опыта и неувядающую теплоту своих сердец.

Елена ФОМИЧЁВА

Фото Николая КОМРАКОВА

## НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА ИНФОРМИРУЕТ

### УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ СОРМОВСКОГО РАЙОНА!

ИФНС России по Сормовскому району г. Н.Новгорода сообщает: 3 декабря 2018 – единый срок уплаты имущественных налогов физическими лицами: земельного налога, транспортного налога, налога на имущество физических лиц.

Уплата налогов осуществляется налогоплательщиками на основании направленного налоговым органом налогового уведомления и платёжных документов к нему на бумажном носителе или в электронном виде через онлайн сервис «Личный кабинет налогоплательщика физического лица».

К настоящему времени все расчёты имущественных налогов завершены, идёт печать и рассылка налоговых уведомлений.

В соответствии со статьёй 52 Налогового кодекса Российской Федерации налоговое уведомление должно быть направлено в срок не позднее 30 рабочих дней до наступления срока уплаты налога.

**Пользователям Личного кабинета налоговое уведомление и платёжные документы будут направлены в электронном виде непосредственно в их личный кабинет (рассылка уведомлений и платёжных документов на бумаге осуществляться не будет).**

Также гражданам, у которых общая исчисленная сумма налогов менее 100 рублей, налоговые уведомления не направляются, но будут направлены в последующие годы, когда сумма налогов к уплате накопится за несколько налоговых периодов и превысит 100 рублей.

Правила исчисления земельного и транспортного налогов за 2017 год не менялись.

В этом году граждане Нижегородской области налог на имущество заплатят исходя из кадастровой стоимости объектов недвижимости. Решение о том, какая будет налоговая база, принимает администрация субъекта Российской Федерации.

Детальную информацию о правилах исчисления и порядке уплаты имущественных налогов физическими лицами также можно получить в офисах налоговых органов, либо позвонив по единому телефону контакт-центра ФНС России 8-800-222-22-22.

**Е.ВОРОБЬЁВА,**  
заместитель начальника, советник государственной  
гражданской службы Российской Федерации  
2 класса

## ЭТО НАДО ЗНАТЬ

### КАК СОВЕРШИТЬ СДЕЛКУ С НЕДВИЖИМЫМ ИМУЩЕСТВОМ БЕЗОПАСНО?

**Сделка с недвижимостью – очень серьёзный, ответственный шаг. Это обусловлено как ценой объекта недвижимости, так и возможными рисками, которые могут возникнуть в процессе осуществления сделки. Ведь в случае, если лицо, которое отчуждает недвижимость, окажется мошенником, финансовые потери для другой стороны могут быть колоссальными.**

Управление Росреестра по Нижегородской области (далее - Управление) рекомендует читателям обратить внимание на некоторые моменты. Это может помочь добросовестным гражданам при покупке недвижимости уберечься от мошенников.

Так, до совершения сделки необходимо принять меры по проверке объекта недвижимого имущества, а именно – узнать действительного собственника и уточнить, не находится ли этот объект под арестом или обременением, залогом или рентой и прочее.

На сегодня единственный законный и надёжный способ такой проверки – получение выписки из Единого государственного реестра недвижимости (далее – ЕГРН) об основных характеристиках и зарегистрированных правах на объект недвижимости.

На территории Российской Федерации действует экстерриториальный принцип предоставления сведений, содержащихся в ЕГРН. Это значит, что представить запрос о предоставлении сведений, содержащихся в ЕГРН, вы вправе в любом субъекте Российской Федерации независимо от места нахождения объекта недвижимости или адреса места жительства (места нахождения) правообладателя.

Запросить общедоступные сведения из ЕГРН об объекте недвижимости может любое заинтересованное лицо

удобным для него способом: при личном обращении в многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг или в электронном виде посредством сервиса «Получение сведений из ЕГРН», размещенного на официальном сайте Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии Росреестра [www.rosreestr.ru](http://www.rosreestr.ru)

Обращаем внимание пользователей сети Интернет: [www.rosreestr.ru](http://www.rosreestr.ru) является единственным официальным сайтом Росреестра. За информацией, представленную на иных сайтах, Росреестр ответственности не несёт.

**Кроме того, чтобы обезопасить себя от мошеннических действий, при планировании покупки недвижимости Управление рекомендует обратиться внимание на следующие ситуации.**

Квартиру продают по доверенности. В этом случае также необходимо удостовериться, что собственник на самом деле хочет продать квартиру. Можно проверить доверенность через специальный сервис на сайте Федеральной нотариальной палаты.

Покупателю предоставили не оригиналы документов, а их дубликаты или копии. В этом случае документы могут оказаться поддельными, а настоящие владельцы недвижимости могут и не подозревать, что их собственность продается.



Фото из интернета

Если покупателю не предоставляют оригиналы документов или продают недвижимость по доверенности – надо постараться связаться с собственником и побеседовать с ним лично. При этом необходимо удостовериться, что общение происходит именно с тем, на кого оформлена недвижимость.

Если покупатель торопится с подписанием документов, это нередко плохой знак. Также подозрительно, если квартира продается намного дешевле обычной рыночной цены без достаточных для этого оснований.

И, наконец, покупателю должен насторожить тот факт, что квартира сменила несколько владельцев за короткий срок.

**Екатерина ПОЛИМОВА,** пресс-служба  
Управления Росреестра по Нижегородской области

**УВАЖАЕМЫЕ СОРМОВИЧИ!**

В пятницу 19 октября в «Буревестнике» будет представлена торжественная программа, посвящённая приближающему столетию ВЛКСМ. Начало в 16.00. 6+. Приглашаются все желающие!

**ПОЗДРАВЛЯЕМ!****С ДНЁМ РОЖДЕНИЯ!**

От имени ветеранов посёлка «Светлоярский» и ветеранов общероссийской общественной организации «Дети войны» Сормовского района, председателем которой является Вера Николаевна КУРЗАНОВА, выражаем ей огромную благодарность за постоянную заботу о нас и поздравляем нашу дорогую руководительницу с днём рождения!

Вот уже двадцать лет Вера Николаевна бесценно возглавляет первичную ветеранскую организацию, признанную одной из лучших в Сормовском районе.

Также уже на протяжении четырёх лет она возглавляет общероссийскую организацию «Дети войны» Сормовского района. В 2017 году на общем собрании она вновь была избрана председателем совета ветеранов посёлка «Светлоярский» и председателем общероссийской общественной организации «Дети войны», и с этими обязанностями неизменно великолепно справляется.

Мы благодарны ей за увлекательное проведение праздников: Нового года, Дня защитника Отечества, Международного женского дня 8 марта, Дня пожилого человека.

Вера Николаевна всегда проводит интересные и содержательные вечера, пишет замечательные сценарии праздников. Своей неиссякаемой энергией и добрым внимательным отношением к людям она заряжает нас, ветеранов войны и труда, заставляя забывать о преклонном возрасте. Под неусыпным и добросовестным руководством Веры Николаевны наш совет ветеранов и организация «Дети войны» развиваются и процветают.

Помимо праздничных вечеров мы посещаем театры, выставки, зоопарк «Лимпопо». Ею также были организованы экскурсии на Сормовскую кондитерскую фабрику ОАО «Хлеб» Сормовского района. Все ветераны труда и дети войны очень довольны, за что выражают Вере Николаевне сердечную благодарность. Она также решает и социальные вопросы ветеранов, тесно сотрудничает с управлением соцзащиты и пенсионным управлением, так как ветеранам иногда трудно решить вопросы без её помощи.

Большую работу проводит с подрастающим поколением школьников Сормовского района. Она им рассказывает о пионерах военных лет, о том, что пионер – везде и всем пример, и неслучайно в пионеры принимали тех, кто хорошо учился и помогал другим в учебе.

Вера Николаевна практически ежедневно поздравляет ветеранов с днями рождения и юбилейными датами в течение каждого месяца. Она неоднократно награждалась Почётными грамотами, Благодарственными письмами от районной организации, городской администрации, мэра. Ей было присвоено звание «Почётный ветеран» Нижнего Новгорода.

*Поздравляем нашу дорогую, незаменимую во всех вопросах Веру Николаевну Курзанову с днём рождения. Желаем ей крепкого здоровья, счастья, душевного спокойствия, радости, улыбок. Вера Николаевна, оставайтесь как можно дольше на своём посту, мы просим вас!*

Дети войны и ветераны  
труда Сормовского района

**Поздравляем!**

На прошедшей неделе отметила день рождения председатель общественных организаций «Совет ветеранов» и «Дети войны» Сормовского района, почётный ветеран Нижнего Новгорода Вера Николаевна Курзанова.

Вера Николаевна – из тех особенных людей, которым никогда не сидится спокойно на одном месте, потому что им так и хочется делать всех вокруг счастливее, а мир в целом – лучше. С завидной регулярностью появляются она в редакции «Красного сормовича» с собственноручно написанными, ею сочинёнными поздравлениями в стихах, адресованными сормовичам-ветеранам, «детям войны» и просто хорошим людям: для каждого у неё всегда припасено не одно тёплое слово.

Бывает, здоровье потребует внимательного к себе отношения: что ж, немного отлежавшись в больнице, Вера Николаевна вновь с головой окунается в ворох неотложных дел, суть которых, в общем, одна: спешите делать добро!

Дорогая Вера Николаевна! С днём рождения! Будьте здоровы, счастливы, очаровательны! Пусть хорошее настроение не покидает вас!

Коллектив редакции газеты «Красный сормович»

**НЕСКУЧНАЯ ЖИЗНЬ  
СОРМОВСКИЕ ТОСЫ -  
УЧАСТНИКИ ГОРОДСКИХ МЕРОПРИЯТИЙ**

В рамках городского конкурса «Лучший Совет общественного самоуправления территориальных общественных самоуправлений города Нижнего Новгорода» сормовичи приняли участие в Фестивале и Спартакиаде ТОС.

29 сентября в Парке культуры и отдыха им. 1 Мая прошёл Фестиваль территориальных общественных самоуправлений города Нижнего Новгорода девизом «Сосед соседу друг». Сормовский район был представлен в творчестве поэта-сормовича, активиста ТОС посёлка Копосово Юрия Васильевича Симонова, а сормовские ТОСы – в песне, исполненной председателями ТОС центра Сормова и микрорайона Вождей революции Верой Смирновой и ТОС посёлка Комсомольский Мариной Чеблуковой при творческой поддержке активистки ТОС посёлка Народный и V микрорайона Фатимы Мусаевой.

Концертную программу подготовили силами творческого коллектива ТОС посёлка Светлоярский и 7-го микрорайона. Станислав Воробьёв,

председатель Совета общественного самоуправления, открыл программу исполнением стихотворения «Песня» Юрия Симонова и песней «Сормовская лирическая». 29 сентября отмечался Всемирный день сердца; об этом напомнил Станислав Воробьёв, пожелав всем присутствующим на Фестивале жить с блеском в глазах, любовью в сердце и счастьем в душе, и исполнил песню Леонида Утёсова «Сердце». Закончили сормовичи программу песней «Наш сосед» в исполнении Алёны Дёминой и председателей Советов общественного самоуправления Сормовского района Станислава Воробьёва, Веры Смирновой, Марины Чеблуковой и активистки Фатимы Мусаевой. Музыкальное сопровождение песенных номеров осуществляла аккомпаниатор Ирина Вельчаниновой.

Мастер-класс «Волшебный челнок» для нижегородцев провёл Юрий Дмитриевич Стулов – активист ТОС посёлка Комсомольский, народный умелец, занимающийся кружевоплетением в технике фри-

волите, участник районных и городских выставок народного творчества. Юрий Дмитриевич представил свои работы, оформив выставку, и щедро поделился секретами техники плетения кружева при помощи специальных челноков.

Шестого октября в физкультурно-оздоровительном комплексе «Северная звезда» две активные спортивные семьи Сормовского района приняли участие в Спартакиаде ТОС. Это семья Погодиных (Сергей Сергеевич, Алена Андреевна и их сын Иван (ТОС центра Сормова и микрорайона Вождей революции)) и семья Аверьяновых (Алексей Олегович, Светлана Александровна и их сын Максим (ТОС посёлка Копосово)).

Спартакиада началась общей разминкой для всех, каждая семья дружно представила свою команду, эмблему и спортивный девиз. В программе спортивного мероприятия значилась эстафета «Семейные старты» для семей с детьми младшего возраста, конкурс «А мы постарше» для семей с детьми старшего возраста, викторина «Самый умный» на спортивную тематику. Главное в Спартакиаде – это здоровый спортивный дух и активные болельщики.

Участники Фестиваля и Спартакиады от администрации города Нижнего Новгорода и городской Думы города Нижнего Новгорода награждены дипломами и подарками.

Информация предоставлена  
Советами общественного самоуправления ТОС  
Сормовского района

**ВСТРЕЧА В ЧЕСТЬ ПРАЗДНИКА**

Все активисты ТОС центра Сормова и микрорайона Вождей революции собрались пятого октября, чтобы отпраздновать сразу два праздника – День пожилого человека и День учителя. Ко Дню пожилого человека Валентина Капитоновна Лебедева подготовила стихи собственного сочинения и прочла их присутствующим. Людмила Ивановна Швачка приготовила вкусную шарлотку из яблок, выращенных на даче. Валентина Павловна Кузьмина порадовала собравшихся интересными поздравлениями. Также в Совете была организована выставка благодарственных писем и грамот Кузьминой В.П., которые она получила за время работы на благо общественности.

Мы поздравили с профессиональным праздником – Днём учителя – наших активисток Татьяну Вячеславовну Вахромееву и Веру Алексеевну Зимареву. Вера Алексеевна в прошлом учитель математ-



тики, а также обучала всех желающих в Совете ветеранов секретам работы на компьютере. Татьяна Вячеславовна – учитель географии и биологии, последние годы перед выходом на пенсию она работала директором общеобразовательной школы №90 в Сормовском районе. Желаем всем крепкого здоровья, мира и тепла!

Праздничный стол был накрыт при поддержке депутата городской Думы города Нижнего Новгорода Дмитрия Викторовича Кузина.

Вера СМОРНОВА,  
председатель Совета общественного самоуправления ТОС  
центра Сормова и микрорайона  
Вождей революции

**КРАСОТА, ДА И ТОЛЬКО**

Актив Совета общественного самоуправления ТОС посёлков Новый и Кооперативный обратился к работникам библиотеки им П.И. Мельникова-Печерского с идеей проведения мастер-класса по завязыванию шарфов и платков различными способами. Работники библиотеки откликнулись на инициативу жителей и пригласили специалиста Комплексного центра социального обслуживания населения Сормовского района Елену Донцеву, которая и провела для жительниц ТОС мастер-класс «Новый образ без лишних затрат».

Елена Юрьевна познакомила собравшихся с различными способами завязывания платков и шарфов, рассказала, как преображать свой образ с помощью платка, тем самым сэкономить денежные средства на покупке новой одежды.

Мастер-класс сопровождался подробными пояснениями завязывания платков и был оснащён раздаточным материалом в виде пошаговой инструкционной карты

для каждой участницы.

По окончании мастер-класса работники библиотеки предложили участницам принять участие в мастер-классе «Акварельные скетчи на все случаи жизни», на что жительницы с удовольствием согласились.

Председатель Совета общественного самоуправления Татьяна Соколова благодарит работников библиотеки им П.И. Мельникова-Печерского и Елену Донцеву за сотрудничество.

Татьяна СОКОЛОВА, председатель Совета  
общественного самоуправления ТОС посёлков  
Новый и Кооперативный



Еженедельная районная газета. Выпуск №41 (16775) от 19.10.2018 г.  
Регистр. свид. №02220 от 13.04.99 выдано Поволжским региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о СМИ Государственного Комитета РФ по печати.

Адрес издателя и редакции: 603003, Нижний Новгород, ул. Баррикад, д. 1

ТЕЛЕФОНЫ: отдел по подписке – 273-81-12; (тел./факс) 273-11-97.  
Индекс 51243. Цена свободная. Газета отпечатана в строгом соответствии с предоставленными материалами.  
Номер подписан: по графику – 18.10.2018 г. в 18.00, фактически – 18.10.2018 г. в 18.00. Тираж 2000 экз. Заказ 3941.  
Типография ЗАО «Прайм Принт Нижний Новгород». Юридический адрес: 603006 г. Нижний Новгород, ул. Академика И.Блохина, 14. Фактический и почтовый адрес: 603124, г. Нижний Новгород, ул. Вторчермета, д. 1

Пишите нам  
на электронный адрес  
krsorm@bk.ru

Публикации, помеченные этим знаком, подготовлены журналистами газеты по материалам пресс-служб законодательной и исполнительной власти Нижегородской области и города Нижнего Новгорода.

Главный редактор Д.А. Лебедев

Учредители:  
администрация Сормовского района г. Нижнего Новгорода,  
ПАО «Завод «Красное Сормово»,  
Ассоциация «Редакция газеты «Красный сормович».

Приём рекламы по тел.: 273-81-12, +7 (961) 634-06-50

Рукописи и письма не возвращаются и не рецензируются. Ответственность за достоверность содержания рекламных материалов несут рекламодатели.